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Керчане Красиковы прожили вместе 70 лет

Наталья Дрёмова

Своё счастье Алексей Анатольевич Красиков — впрочем, тогда его чаще называли просто Лёшей — поймал в Каспийском море. Может быть, и раньше видел красивую темноволосую девушку с соболиными бровями: всё-таки жили в одном общежитии, но познакомиться не довелось. 
А тут так сложились обстоятельства, что стал спасителем. Потом — другом, женихом. Затем — мужем. И с тех пор прошло уже 70 лет.

Подруги «пошутили»
Судьба свела Алексея и Любовь в Баку. Оба в этом городе были приезжими. Он — из Ярославля, она — с Кубани, ему восемнадцать, ей — семнадцать. 
Не так давно закончилась война. Люди жили небогато, но с уверенностью и надеждой. Молодые же на трудности и не оглядывались. Пусть пока койка в общежитии, соседи, которые выручат, если не дотянул до заплаты, одолженный на танцы чужой костюм — но всё впереди, всё будет!
Любе было одиннадцать лет, когда умерла мама, отца не стало ещё раньше. Чуть подросла — и пошла работать дояркой, рабочие руки в колхозе были нужны. Ну, и сама девочка не хотела быть «лишним ртом» у родственников. А в Баку Любу зазвала жившая здесь сестра. Девушка поступила в школу фабрично-заводского обучения. Освоилась в городе, обзавелась подругами, гуляла с ними по вечерам.
Однажды девчонки после работы решили пройтись вдоль моря, вышли на пирс. И решили подшутить над Любой — столкнули её в море. Никто из подружек не подозревал, что та не умеет плавать. Испуганная девушка била по воде руками, выныривала, хватая воздух ртом...
И тут рядом оказался Алексей Красиков. Парень сразу увидел в воде девушку, понял, что она тонет — и прыгнул с пирса за ней. Вытащил, успокоил, передал подружкам. Так и познакомились.
Год Алексей общался с Любой, приглашал в кино и на танцы, отваживал других кавалеров. Любовь Красикова рассказывала, как он «по-мужски» разбирался с одним из её поклонников, и как-то от отчаяния рванул на себе рубашку — так, что пуговицы посыпались.

Будущее на двоих
А потом они поженились. 
Это был 1954 год. 
В семейном альбоме сохранились несколько снимков со свадьбы. Вот они вместе: Алексей в белой рубашке, а брюки, похоже, подпоясаны ремнём с флотской бляхой; Люба в платье с широким отложным воротником и длинными рукавами с манжетами. И на голове у невесты венец из крупных бусин, с которого спадает сзади фата. Молодые, красивые, невероятно серьёзные — то ли нечасто приходилось смотреть в объектив фотоаппарата, то ли оба осознали, что теперь навсегда вместе.
Они вместе выстраивали свою жизнь. Любовь Фёдоровна ждала мужа из армии, потом родилась их первая дочь. С маленьким ребёнком пара в 1959 году решилась на переезд в Крым, выбрав Керчь. Там появилась вторая дочка.
«Прабабушка вышла на работу: сначала была маляром на заводе, потом — машинистом насосной станции, — рассказала правнучка Александра Петухова. — У неё был всего один выходной в неделю, двое маленьких детей. Хозяйственные дела тогда у женщин отнимали практически всё свободное время: постирай, приготовь, обиходь детей и мужа. А прадедушка часто выезжал в командировки, он работал электросварщиком. И хотел бы помочь — да не всегда мог».
Любовь не жаловалась. Алексей часто говорил, что у жены золотой характер: покладистая, открытая, искренняя, добрая. Что своей родне, что близким мужа, никогда не отказывала в гостеприимстве. А жили тогда молодые Красиковы вместе с детьми в одной небольшой комнате. Приезжали родственники — теснились, раскладывали матрасы на полу, но размещались. Как-то одновременно нагрянуло четырнадцать гостей из Ленинграда — ничего, разместились: кто в комнате, кто во дворе...

Такой простой секрет
Семьдесят лет вместе. Есть ли секрет у долгого и счастливого брака?
«Уважение и понимание, — коротко объясняет Александра Петухова. — Прабабушка и прадедушка очень разные по характеру. Я с самого детства видела, как они общаются — мама часто нас оставляла под их присмотром. И ни разу я не видела, чтобы они ругались или даже повышали голос друг на друга. Бывает, что спорят — прабабушка очень спокойная, а прадедушка у нас командир, любит поучить, настоять на своём. Но вот спор дошёл до какого-то, только им видимого предела, и прабабушка уверенно так говорит: «Всё, Лёша!» И дискуссия закончена».
Две дочери, трое внуков, четверо правнуков, трое праправнуков. Самый младший в семье, пятое поколение — тёзка самого старшего. Это сын Александры, ему два года и семь месяцев. Самый старший Алексей очень радовался рождению третьего праправнука, охотно брался присматривать за малышом, возился с ним, как подрос — вместе гуляли, ходили на детские площадки. По два часа зимой и летом. И даже обижался на правнучку, когда по каким-то причинам «не выдавали» Алексея-младшего на прогулку.
Конечно, «унаследовать» предрасположенность к долгому браку нельзя. Но вот черты характера, которые позволяют понимать близкого человека, принимать со всеми достоинствами и недостатками, наверное, можно получить от родных. Родители Александры Петуховой вместе прожили около тридцати лет, официально поженились меньше двух лет назад. Её брат чуть меньше десяти лет со своей парой — очень рано женился. Сама Александра набрала пока трёхлетний «брачный стаж» — но у неё-то всё впереди. А, главное, есть, на кого оглянуться.

Комментарий
Первый заместитель министра юстиции Республики Крым Наталия Пельо:
— Уже порядка десяти лет подряд крымчане и гости полуострова вместе с нами отмечают юбилейные даты своих свадеб. Каждый год более ста пар со всей России — в основном «золотые» юбиляры торжественно празднуют важные для них даты в стенах наших отделов ЗАГС или сотрудники чествуют пары на дому. Нередко отмечают 60-летие и 65-летие со дня свадьбы. Популярными также являются торжества «серебряные» свадьбы (25-летие брака) и «рубиновые» свадьбы (40-летие). Такие торжества проводятся бесплатно, ведь являются частью государственной семейной политики и действенным элементом по популяризации семейных ценностей. 
Праздники проводятся по инициативе граждан, то есть достаточно обратиться в любой отдел ЗАГС и рассказать историю про супругов, для которых планируется проведение торжества. В Год семьи тема сохранения семейных традиций особенно важна, обществу необходимо знать и понимать, что важнее всего, во всё времена, остаются семья и дети. Это все прочный фундамент и такая видимая особенность нашего государства. 
Для нас самой большой наградой и признанием нашего кропотливого труда являются именно такие семейные торжества, которые юбиляры желают провести в залах торжественных событий отделов ЗАГС Крыма вместе с родственниками и нашими сотрудниками.
 
