Масштабные учения: «Барс-Крым» отражает попытки проникновения ДРГ на полуостров

В Крыму по инициативе главы республики Сергея Аксёнова проходят масштабные учения территориальной обороны «Барс-Крым» по отражению попыток проникновения ДРГ.

По соседству с туристами

В рамках учений на дорогах установлены блокпосты, транспортные средства проходят досмотр. Кроме того, для отработки необходимых навыков возможно полное блокирование административных районов. 

– В разных городах Республики Крым проходят масштабные учения, направленные на противодействие проникновению диверсионных групп противника на нашу территорию. Прошу крымчан с пониманием отнестись к ситуации, оказывать содействие и доверять только официальным источникам информации, – об этом написал глава Крыма Сергей Аксёнов в своём телеграм-канале.

По легенде, диверсионные группы прорываются с прибрежных районов вглубь полуострова. Бойцы теробороны совместно с подразделениями Министерства обороны, Росгвардии и МВД отрабатывают противодействие противнику.

Начальник штаба отдельной бригады народного ополчения «Барс-Крым» с позывным Белорус рассказывает:

– Вторую неделю в Крыму проходят учения, которые посвящены противодесантной обороне морского побережья и борьбе с диверсионно-разведывательными группами противника, которые могут действовать как в районах морского побережья, так и в глубине полуострова. Практически всё побережье сейчас превращено в опорные пункты. Курортный сезон ещё не завершился, поэтому мы допускаем в это время на побережье отдыхающих. Они нам не мешают, мы, в свою очередь, при проведении учений создаём все условия для того, чтобы граждане продолжали свой отдых. Любая попытка высадки десанта противника обречена на провал.

Показатель выучки

Бойцы «Барса» – это те самые ополченцы Крыма, вставшие на его защиту ещё десять лет назад, в 2014 году. По сигналу тревоги эти обычные мужчины в любой момент готовы снова выдвинуться на усиление силовиков.

– В феврале 2014 года мы стали на защиту Крыма. С началом спецоперации многие из нас записались добровольцами и отправились в зону СВО. Сейчас проводим учения в разных районах Крыма, везде свои особенности: степи, горы, леса, – рассказал Юрий Яровой, командир взвода добровольческой бригады «Барс-Крым».

Владимир Мерцалов, начальник штаба четвёртого батальона территориальной обороны «Барс-Крым», в свою очередь, отмечает:

– Наши подразделения выполняют задачи на всей береговой территории Крыма. Например, наш первый батальон во время выполнения задач сбил два вражеских беспилотника из индивидуального стрелкового оружия. Сбить беспилотник из автомата – задача не из лёгких. Это показатель выучки наших бойцов. Это не только офицеры, среди них есть и люди с гражданскими профессиями. Как только приходит команда от главы республики, мы выдвигаемся на свои посты. С работодателями есть договорённости, они всё понимают и отпускают с работы ребят на такие выходы.
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