Продала дом и купила танк
Первая в СССР женщина-танкист после смерти мужа написала письмо Сталину и так попала на фронт
«Дорогой Иосиф Виссарионович. В боях за родину погиб мой муж. За его смерть за смерть всех замученных фашистскими варварами хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в Госбанк на построение танка все свои личные сбережения - пятьдесят тысяч рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка». Такую телеграмму 19 февраля 1943 года отправила Иосифу Сталину крымчанка Мария Октябрьская. Через пару дней пришел ответ из Кремля: «Благодарю Вас, Мария Васильевна, за Вашу заботу о бронетанковых силах Красной Армии. Ваше желание будет исполнено». О малоизвестных перипетиях судьбы крымчанки, ставшей Героем СССР, рассказала крымский историк, преподаватель истории в «Школьной академии имени Мальцева» Татьяна Волошинова. Она является автором научных работ о Великой Отечественной - Победу в которой, несомненно, приблизила Мария Октябрьская.
«ВЫШЛА ЗАМУЖ ЗА ВОИНА - И ТЫ СЛУЖИШЬ В АРМИИ»
Мария родилась в небольшой деревне Кият Красногвардейского района Крыма. Сейчас такого названия нет, с 1948 года село называется Ближнее. Родители были крестьянами, жили небогато, но очень дружно. 
- Семья успела пожить в Джанкое, Севастополе, а позже перебралась в Симферополь. Завершив обучение, Мария устроилась работать на завод и приобрела специальность телефонистки. В Симферополе познакомилась с курсантом Крымской кавалерийской школы имени ЦИК Крымской АССР Ильей Рядненко. Они поженились в 1925 году. Будучи истинными патриотами, супруги приняли решение взять «говорящую» фамилию - Октябрьские. 
Мария ничем не уступала мужу: научилась водить машину, что в советские времена было редкостью для женщин, неплохо стреляла и ходила в санитарный кружок. «Вышла замуж за воина - и ты служишь в армии», - таким было ее кредо.
РВАЛАСЬ ВОЕВАТЬ
Илья служил в разных частях страны, жена следовала за ним. Но детей у них не было. Великая Отечественная застала Октябрьских в Кишиневе. Илья отправился на фронт, а Мария Васильевна - в эвакуацию в Томск, где трудилась телефонисткой в артиллерийском училище. Летом 1941-го Октябрьский погиб под Киевом. Похоронку, извещавшую, что любимого мужа, ее Илюши, больше нет, она получила в конце лета 1942-го. И с тех пор мечтала только об одном: пойти на фронт, самолично бить фрицев.
В военкомате отнекивались. Несмотря на навыки стрельбы и связи - ей было уже под 40 лет. Но характер крымчанки оказался несгибаем. Она продала все, что было у них с покойным мужем - дом, все имущество и личные вещи, и работала не покладая рук, чтобы выручить 50 тысяч рублей - довольно крупную по тем временам сумму. (Это примерно 5 - 6 млн рублей сейчас.) Мария написала Сталину. О том, что хочет отдать эти деньги на приобретение танка, а самой стать одной из его водителей. И телеграмма помогла. Появился танк «Боевая подруга». А она стала первой в стране женщиной - механиком-водителем. 
Ее мечтой было успеть к освобождению Киева штурмовать оккупированные дачи Совмина УССР, где похоронен Илья Федотович. 
- С мая 1943-го Мария проходила обучение, а уже в октябре сражалась на своем танке на Западном фронте. 18 ноября совершила подвиг - прорвала оборону фашистов, ликвидировала пушку и уничтожила полсотни немецких противников, - говорит историк. - Свой экипаж Октябрьская называла «мои сыны». 
Дойти до Киева не получилось. «Боевая подруга» последний раз сражалась в конце января 1944 года в Витебской области. Враг повредил Т-34, сильно ранив танкистку. Медики делали все возможное, еще в полевом госпитале пытаясь спасти отважной женщине жизнь. На самолете ее доставили в Смоленск. Но 15 марта 1944 года Мария Октябрьская скончалась во фронтовом госпитале. 18 июня Марии Васильевне присвоили звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Уже посмертно.
ИЗ ПЕРВЫХ УСТ
«И сегодня некоторые из них уже надели на грудь ордена Мужества»
Виктор БАРАНЕЦ, военный обозреватель «Комсомолки», член Общественного совета при Министерстве обороны РФ, полковник в отставке: 
- Вклад женщин в непростой для страны период всегда был огромен - как в советские времена, так и сейчас, когда Россия борется с нацизмом в ходе специальной военной операции. Во времена Великой Отечественной на фронт ушли порядка 80 тысяч женщин - сами, желая защищать Родину,  - танкистами, снайперами, медиками, телефонистками… И какое количество среди них Героев, орденоносцев! Женщины наравне с мужчинами бросались грудью на фашистские пулеметы, приближая нашу Победу. И сейчас в Российской армии служат больше 40 тысяч женщин. Но в отличие от Украины, где на передовую насильно посылают даже беременных, мы стараемся максимально беречь наших дам. У нас один подход - женщины на фронте появляются только при крайней необходимости. Поэтому сейчас львиная доля задействована в медицинских учреждениях, в тыловых подразделениях, в штабах - телефонистками и бухгалтерами. Но есть «особая каста» - женщины, которые владеют оружием и, подчеркну, добровольно отправляются защищать Россию. И некоторые из них уже надели на свою грудь ордена Мужества.
КСТАТИ
[bookmark: _GoBack]В честь Марии Октябрьской назвали улицы в трех городах - крымском Джанкое, где Мария провела свое детство, белорусском Лиозно, недалеко от которого проходило последнее сражение «Боевой подруги», и Смоленске - городе, где похоронена отважная танкистка.
