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Десятилетия ожидания: кто и как строил Соборную мечеть в Крыму
На южной окраине Симферополя, рядом с Симферопольским водохранилищем, как маяки веры устремлены ввысь четыре минарета. Здесь выросла соборная мечеть Крыма - воплотилась мечта, которую несколько десятилетий лелеяли все мусульмане полуострова.
Это стало возможным только после воссоединения Крыма с Россией. В стройке грандиозного объекта помогала вся огромная страна.
Сейчас в Крыму насчитывается 150 мечетей и 150 молельных домов, тогда как в Духовном управлении мусульман Республики Крым и г. Севастополь (ДУМК) считают, что мусульман на полуострове - 30% от общего количества жителей. Это не только крымские татары, но и представители множества других народов, исповедующие ислам, они приехали жить и работать на полуостров.
Есть в Крыму мечети возрастом более 700 лет, есть новые. Но такой большой, главной, самой красивой не было никогда!
Совсем недавно на большие праздники для совершения богослужений ДУМК был вынужден арендовать спортивный зал в Симферополе. Теперь же соборная мечеть вместит 2600 человек в основном зале и еще 800 человек – во внутреннем дворике.
Время собирать и раздавать камни
В период украинского Крыма даже с выделением земли под строительство главной мечети Крыма возникали большие проблемы: еще в 2004 году горсовет Симферополя сначала предоставил верующим участок для этих целей, но затем отменил свое решение. Были митинги протеста и пикеты. Мусульмане на выделенном и после отобранном, но все равно пустующем участке стали собирать камень-ракушечник, надеясь на скорое разрешение на строительство. Только через семь лет такое разрешение было получено, но мечеть возводить так и не начали.
В 2015 году к животрепещущему вопросу вернулись. Главными архитекторами проекта стал сын и отец Идрис и Эмиль Юнусовы. Их проект предполагал строительство джума-джами в византийско-османском стиле периода 15-16 веков – основополагающем и традиционном для крымских мечетей. Он включает в себя архитектурные приемы византийской, иранской, сельджукской и мамлюкской архитектуры. В России мечети также строят в арабском, марокканском и персидском стилях.
"Османский стиль – это стиль всего Причерноморья. Если посмотреть на Балканы, Крым, на Анатолию, Турцию, то практически все мечети, будь то сельская мечеть или городская купольная, – они все схожи. А на архитектуру оказывает влияние использование местных материалов", - рассказал корреспонденту РИА Новости Крым Эмиль Юнусов.
Он уточнил, что в архитектуре, в пропорциях минаретов, основного купола и внутреннего дворика опирался на работы средневекового османского архитектора Мимара Синана, который построил в том числе и главную мечеть Евпатории, а во внутренней отделке – на образцы крымских старинных мечетей.
Собранный еще в украинский период ракушечник раздали.
"Камни розданы 33 мечетям – в Симферополе, Симферопольском, Ленинском районах и даже в Севастополе", - рассказал РИА Новости Крым начальник отдела строительства и земельных вопросов ДУМК Эрвин Керимов.
Мечеть построили по самым современным технологиям и из двух частей - основное здание и внутренний двор с колоннадами и фонтаном-шадирваном - местом для омовения перед совершением намаза.
Как утверждают специалисты истории ислама, мечети всегда – не только место для молитвы, но и общественных собраний. Так, недалеко от Соборной мечети выстроены еще несколько зданий с ажурными балконами в крымскотатарском стиле: симбиоз марокканской, классической архитектуры и архитектуры крымского Южнобережья. Это гостиница для паломников, административный корпус ДУМК и входная группа.
"Под зданием мечети размещаем музей ислама – там будут постоянные и периодические выставки. По аналогии музея христианства в Херсонесе", - продолжает Эрвин Керимов.
Преодолев все преграды
Изначально строить объект начинали турецкие компании, но после того, как 24 ноября 2015 года турецкий истребитель F-16 сбил в Сирии российский бомбардировщик Су-24, турецкий подрядчик был заменен на российскую строительную компанию.
В ходе восьмилетней стройки препон было множество: это не только смена подрядчиков, но и энергодефицит 2015 года, когда Украина отрезала полуостров от электричества силами боевиков, подорвавших ЛЭП. Помешала также пандемия коронавируса: специалисты из-за санитарных ограничений не могли приехать на строительство важного объекта. Внесли свои временные коррективы и санкции, из-за которых путь необходимых импортных строительных и отделочных материалов в Крым был очень долог.
На этом фоне незначительными оказались строительные неожиданности: например, то, что под небольшим слоем земли на выделенном участке оказалась очень твердая скала, вгрызться в которую у рабочих заняло много времени и сил - в три раза больше, чем планировали изначально, а также подпочвенные воды.
"Когда делали водопровод, канализацию, ливневку, обнаружили скалу - шестая группа горных пород, очень плотное скальное основание. Даже машина для горизонтального бурения сломалась, проходку делали вручную", - рассказывает директор генеральной подрядной строительной компании "СпецстройКрым" Евгений Зуев.
22 апреля 2017 года в Симферополе состоялась торжественная церемония закладки фундамента здания Соборной мечети общей площадью 5785 квадратных метров.
Минареты высотой с 19-этажный дом, основной купол, покрытый свинцовой крышей площадью 600 метров, 150 мраморных колонн, 220 чугунных секций ограждения, две тысячи квадратных метров гранитного покрытия – это не все, что может удивить. Главное – "начинка".
"Объект очень сложный. С уверенностью могу сказать, что в России нет ни одной строительной компании, которая бы строила от начала и до конца мечети такого плана. В других бетонные работы, архитектуру, дизайн-проекты отрабатывали, в основном, иностранцы, потому что специфика заливки куполов, специфика самой архитектуры очень сложная. Здесь же были полностью местные проектировщики, строительные фирмы тоже крымские. Этим можно гордиться, это большой багаж знаний, который останется в Крыму", - признается архитектор Юнусов.
Безопасность и красота Соборной крымской мечети
Руководитель компании-генподрядчика Евгений Зуев в проекте с ноября 2022 года. Он считает, что самым сложным на объекте было возведение главного купола диаметром 17,8 метров – самого большого в Крыму. Его вес - 300 тонн. А сверху – свинцовое покрытие крыши. Свинец – материал дорогой, но долговечный и аутентичный, поэтому выбирали именно его.
Входить верующие и туристы в мечеть будут, минуя внутренний двор, проходя в большой молельный зал через огромные резные дубовые двери, где основой орнамента служит восьмиконечная звезда, символизирующая восемь дверей рая. В основной зал есть и еще несколько входов. Также устроены несколько лифтов, поднимающих на балконы туристов и женщин, которые, согласно канонам ислама, молятся отдельно.
В цоколе – гардеробные, комнаты омовения, технические помещения и масса инженерных сетей безопасности – самых современных, соответствующих всем требованиям.
"Сложность этого проекта в том, что применены разные архитектурные решения, сопряжения этих архитектурных решений, множество благородных материалов. Использованы очень много инженерных систем, соответствующих правилам безопасности. Есть различные системы контроля доступа, пожаротушения, оповещения - более 30 инженерных систем. Надо было сделать прокладку, проведение всех труб, проводов, вентиляции, систем дымоудаления, увязать их в соответствии с нормативами и государственными регламентами, и таким образом все облицевать, замаскировать, чтобы скрыть от посетителей. Сложность именно в этом, потому что посетители будут видеть красивое убранство и не увидят начинку", - рассказывает Зуев.
Он признается, что и компания-генподрядчик, и многие ее специалисты впервые строят мечеть, хотя ранее участвовали в строительстве, например, такого сложного объекта как Москва-Сити.
Желтые тюльпаны – символы мечети
Отделочные материалы при строительстве джума-джами использованы с учетом традиционной цветовой палитры османских мечетей и отделочных материалов, характерных для региона. Основные цвета - белый (мрамор), синий (изникская керамическая плитка над окнами), серый (свинцовое покрытие куполов) и коричневый (цоколь из гранита). Фасад выполнен из натурального мрамора с элементами крымско-татарской росписи и орнаментов.
"Из него делают в том числе и космические корабли. Надеемся, что алемы останутся такими же нарядными на долгие века", - говорит Зуев.
И зал мечети, и дворик с фонтаном украшены колоннами, в капителях которых используются элементы арабских мукарн. Они облицованы мрамором.
Тюльпаны также использованы в росписи купола. Этот цветок – один из доминирующих символов в соборной мечети. Именно тюльпаны массово распускаются весной в дикой крымской степи.
"Желтый тюльпан на голубом фоне. Есть и красные тюльпаны. Мы брали в основном такие тона. Тюльпан будет и на большом ковре в молельном зале, где мы применили исключительно крымско-татарский орнамент", - объяснил архитектор Эмиль Юнусов.
Тюльпаны будут высажены и вокруг мечети, добавляет Эрвин Керимов:
"Тюльпаны и розы – цветы, свойственные Крыму и символ крымских татар. Розы – наша крымская визитная карточка".
А ради большого краснокнижного ливанского кедра, оказавшегося на участке, специально поменяли план строительства, чтобы не губить дерево. Кедр тоже станет украшением комплекса Соборной мечети.
Самая тонкая работа – под куполом
Один из сложнейших элементов работы – это роспись купола мечети. И если обычно на квадратный метр используется 16 элементов, то в симферопольской джума-джами – 20. Работа очень тонкая и ответственная. Ее доверили турецким художникам из города Кайсери.
"Если взять большую московскую мечеть, то бетонные и фасадные работы в ней выполнялись российскими подрядчиками, а внутренняя отделка – полностью мастерами из Турции. Так же и в Чечне. К сожалению, в Крыму и в принципе в России искусство росписи утеряно. Но оно осталось в Турции. Турецкие мастера сейчас по всему миру строят мечети, потому что у них это мастерство передается из поколения в поколение", - рассказывал ранее СМИ Юнусов.
Он же в беседе с корреспондентом РИА Новости Крым добавил, что роспись купола Соборной мечети - одна из самых сложных орнаменталик, которые есть в Крыму, и может соперничать по красоте с росписями знаменитой Голубой мечети в Стамбуле.
"У нас так же купола загружены орнаментами. Разрабатывал орнамент я совместно с турецкими подрядчиками. Проект мы меняли раза четыре, пытались создать некий симбиоз, максимально включить крымско-татарские орнаменты", - говорит Юнусов.
По его словам, большинство из того, что внутри украшает мечеть – сделано вручную. Это и резной мраморный михраб, и ковры с завода города Кютахья, и потолочные розетки, и люстры, и мебель.
"Раньше в Бахчисарае были мастерские при ханстве, которые изготавливали такие вот изделия", - говорит Юнусов.
Всенародная стройка
С самого начала на стройке трудилась межнациональная команда. В самые сложные периоды единовременно на объекте работали более 300 человек, со всех регионов России и из-за рубежа. География широкая: Белоруссия, Средняя Азия, Турция, Камчатка, Сибирь…
Как сообщил начальник отдела строительства и земельных вопросов ДУМК Эрвин Керимов, при строительстве объекта действовали особые требования, однако проблемы в том, что на стройке работают люди, не исповедующие ислам, не было никакой.
"У нас запрещено распитие спиртных напитков, на самом объекте нельзя курить. Этого требуют религиозные нормы и нормы производства работ. Также здесь не едят свинину. С людьми проводится инструктаж, предусмотрены все антитеррористические меры, проектировщики все согласовали с чрезвычайными ведомствами. Безопасность – в первую очередь", — в ходе строительства констатировал представитель ДУМК.
А помогали возводить очередную жемчужину Крыма очень многие.
"Когда начиналась стройка, в Москве был создан специальный фонд, он взял на себя всю работу с меценатами. Жертвовали на строительство и частные, и юридические лица, многие российские регионы, и не мусульмане также", - рассказал нам Керимов.
Можно с уверенностью говорить о том, что помогали строить практически все регионы: ведь материалы для строительства шли со всей России – литье для ажурных решеток делали в Санкт-Петербурге, камень для мощения брали из карьеров из-под Уфы и с Урала, паркетная доска ехала из Самары и так далее.
Под патронатом Путина
Он подчеркнул, что строительство соборной мечети является "знаком уважения крымско-татарскому населению полуострова", и выразил уверенность, что данный объект станет уникальным и одним из лучших культовых сооружений Крыма.
Президент еще в 2019 году был приглашен крымской общественностью на торжественное открытие, как и глава Турции Реджеп Эрдоган.
"Спасибо за приглашение, я постараюсь им воспользоваться, посмотрю, как будет складываться рабочий график. Это знаковое событие, постараюсь, конечно, побывать. Я регулярно бываю во всех культовых учреждениях подобного рода, православных, мусульманских, иудейских и других конфессий. Так что с удовольствием и интересом посмотрю, что у нас с вами получилось", – сказал Путин, общаясь с заместителем муфтия Крыма Айдером Исмаиловым весной 2021 года.
Муфтии и главы различных республик, преимущественно исповедующие ислам, гости из-за рубежа, лидеры различных конфессий, общественники и наконец просто туристы – все они приглашены полюбоваться новой достопримечательностью Крыма – такой красивой и долгожданной.
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