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С. Разина:
Здравствуйте! Мы запускаем цикл программ, посвященных реализации национальных проектов в Крыму в 2023 году. О том, как нацпроекты меняют жизнь крымчан к лучшему, по каким показателям это можно оценить, мы говорим с руководителями разных ведомств. Сегодня речь пойдет об экономике Крыма в 2023. И в нашей студии министр экономического развития республики Крым Дмитрий Шеряко. Дмитрий Иванович, здравствуйте.
Давайте сразу обозначим, что есть несколько национальных проектов, которые реализует Министерство экономического развития. 
Д. Шеряко:
Да, Министерство экономического развития отвечает за три национальных проекта. Не сказать, что мы сами отвечаем, потому что всё-таки здесь работа правительства, работа всех органов власти. По Международной кооперации экспорта здесь большее количество ведомств, потому что здесь и промышленный блок активно у нас представлен предприятиями и, соответственно, эти предприятия экспортируют свою продукцию.
И третий проект — производительность труда. Это тот проект, который помогает нашим предприятиям увеличить объёмы выручки, сократить объёмы незавершённого производства. На сегодняшний момент 42 предприятия в республике уже принимают участие. На следующий год у нас еще будет вовлечено в проект 6 предприятий. И вот такими совместными усилиями промышленность республики становится лучше и улучшает свои показатели для того, чтобы поставлять большее количество продукции на внутренние рынки, соответственно, на рынке материковой части Российской Федерации, а также на зарубежном рынке Республика Крым достигла успехов.
Крымская продукция уникальная - это и косметическая продукция, это и, соответственно, продукция сельского хозяйства, винодельческая продукция, и она востребована за рубежом. То есть кто бы нам со стороны соседних государств, тех стран, которые ввели санкционные ограничения, пытались ограничить деятельность непосредственно внешнеторговую, но все равно рынок диктует свои условия. Если продукция хороша, востребована, соответственно, она будет поставляться на международный рынок.
С. Разина:
Нацпроект «Малое и среднее предпринимательство» - важная очень история, потому что на сегодня, особенно в момент такого повышенного санкционного давления, очень большую роль на себя взял «Малый и средний бизнес». Он замещает то, что перестало в нашу страну поставляться. В чем измеряется показатель реализации этого нацпроекта? Вот есть какая-то финальная цель, такая золотая большая мечта? Что должно произойти в итоге?
Д. Шеряко:
Знаете, наверное, самая большая мечта и цель — это количество самозанятых. Если мы возьмем статистику, то у нас на сегодняшний момент более 200 тысяч субъектов хозяйственной деятельности. Их можно разделить и субъекты малого и среднего предпринимательства, их 81 тысяча, и  122 тысячи самозанятых на территории Республики Крым.
Если мы возьмем показатель прошлого года, было 66 тысяч. Прирост почти на 60 тысяч самозанятых. То есть это показатель. Если мы берем занятых еще у малого и среднего предпринимательства, это 170 тысяч. То есть в совокупности, можно сказать, в малом и среднем бизнесе у нас по 400 тысяч населения, и вы понимаете, что это половина трудоспособного населения Республики Крым.
Вот такая вот ситуация у нас по показателю. Вот понимаете, с малого бизнеса все начинается. На сегодняшний день нацпроект «Малое и среднее предпринимательство» построен следующим образом - помощь бизнесу оказывается через институты поддержки. У нас пять базовых институтов поддержки, которые непосредственно помогают бизнесу расти. 
Базовый — это фонд поддержки предпринимательства, который расскажет, подскажет, обучит и даже существующий бизнес позволит развить. Они оказывают консультационные услуги, это более 20 тысяч консультаций с начала года. Они проводят обучающие мероприятия, 3 300 индивидуальных предпринимателей с начала года прошли обучение. Они помогают зарегистрировать - приходит просто гражданин, который хочет стать предпринимателем, не выходя из фонда поддержки предпринимательства, он может уже стать индивидуальным предпринимателем. И это делается все в кратчайшие сроки. Соответственно, следующий институт, мы понимаем, что обучиться, получить опыт, необходимые средства для начала реализации деятельности. Это микрофинансовая организация. У нас на сегодняшний момент представлено 24 программы в Республике и Крым. Наш крымский бизнес может получать кредиты от 1%. 
С. Разина:
Кто эту разницу покрывает? Как раз национальный проект.
Д. Шеряко:
Это за счет национального проекта была создана микрофинансовая организация. Она получила свою капитализацию, и вот в среднем, если мы берем с начала года, они предоставили 550 микрозаймов на сумму 1,1 миллиарда рублей. То есть это деньги ежегодно уходят в бизнес, они возвратные. 
Люди пришли в фонд поддержки предпринимательства, обучились, соответственно, дальше смотрят, что надо ремонт в помещении сделать, необходимо закупить какие-то оборотные средства, закупить товары. Они обращаются, берут микрозайм и начинают свою деятельность.
С. Разина:
И вот скажите, а можно вообще говорить о проценте выполнения показателя национальных проектов, которые вы ведете за этот год? Есть ли какие-то ключевые показатели, до которым надо в течение года прийти? 
Д. Шеряко:
У нас больше 10 показателей, которые мы выполняем. Понятно, что не буду сейчас их все перечислять, чтобы не перезагружать эфир. В конечном итоге все показатели у нас планово выполняются. От 80 до 120% на сегодняшний момент идёт выполнение показателей. Прежде всего, здесь вопрос не о показателях, а вопрос о том, что есть востребованность.
Также у нас есть лизинговая компания, которая в своей степени уникальна, ставки у нее сохранились, вот она была у нас зарегистрирована в 2019 году, и с 2019 года она оказывает бизнесу, услуги по лизингу, российское оборудование и транспортное средство — это 6%, иностранное — это 8%. И ставки не растут.
То есть мы видим по этому году, что большая вовлеченность то есть у нас более 110 договоров лизинга заключено, то есть и бизнес мог купить оборудование, транспортные средства более чем на 600 миллионов рублей. 
Но хотел бы еще остановиться на такой мере поддержки, которая начала действовать у нас с 2021 года - это гранты, это безвозвратные средства социальным и молодым предпринимателям. Гранты — это до 500 тысяч рублей. У нас, получается, проходит обучение в фонде поддержки социальные молодые предприниматели, и они имеют право потом социальным предпринимателям зарегистрироваться в реестре. Мы регистрируем в налоговых органах эти реестры, и потом он имеет право обратиться и получить безвозмездные деньги под бизнес-план на три года. Это детские сады, это кружки образовательные для деток наших, для людей чуть постарше, для пожилого возраста.
Мы работаем и с Крымским инженерно-педагогическим университетом, с Крымским федеральным университетом. У нас есть образовательные программы, и студент, он, будучи студентом, уже может себя попробовать в предпринимательстве. У нас кофейни пооткрывали, вот буквально приезжали, мы делали выездное мероприятие. Парень год назад задался целью производить сиропы и он сам из натуральных ингредиентов производит сиропы и уже достигла выручки.
С. Разина:
На эти средства тоже был выделен грант?
Д. Шеряко:
Да, он получил грант в 500 тысяч рублей, и у него же оборот там ежемесячный более полумиллиона рублей.
С. Разина:
Есть ли данные, насколько выросли показатели отчислений таких предпринимателей в бюджеты наших регионов?
Д. Шеряко:
Вот буквально с коллегами сверился с налоговых органов. От малого бизнеса у нас поступило за 9 месяцев 6,5 миллиардов налогов. У нас рост по упрощённой системе более чем на 3%, патентная система налогоблажения, плюс ещё налог на самозанятых. То есть в совокупности это 6,5 миллиардов. Ну, я так скажу, что это больше 15% общих налоговых поступлений в бюджет.
С. Разина:
Я напомню, в нашей студии министр экономического развития Республики Крым Дмитрий Шеряко. Дмитрий Иванович, по рискам для предпринимателей - какие есть риски в работе? И знаем, что есть такие случаи, когда предприниматели регистрируются на материке в разных городах, работают при этом в Крыму. Это тоже связано с риском санкций, или из-за чего так происходит?
Д. Шеряко:
Знаете, я так скажу, что, наверное, крымский бизнес, он самый закаленный бизнес. То есть те потрясения, которые там у крымского бизнеса возникли в 2014-м. То есть они прошли период перерегистрации, становления с банковским сектором, потому что вначале мы понимаем, что были определенные тонкости по получению кредитных средств, потому что не было банковской истории, когда мы начали работать в российском правовом поле, потом ковидные ограничения, потом начало специальной военной операции. И вот каждая эта ситуация закаляет просто бизнес.
С. Разина:
Согласна, нет покоя нервной системы для бизнесменов.
Д. Шеряко:
Да, но знаете в бизнесе работают такие люди, которые любят рисковать, которые поверили в своё дело и добиваются цели. То есть это не каст наёмных работников, которые просто выполняют поставленные задачи. Эти мыслят более масштабно. Ну, мы понимаем, что определённые есть транспортные ограничения. Ну, пожалуйста, у нас есть маршруты по новым территориям, у нас паром работает, у нас ЖД-сообщения работают.
С. Разина:
А вот те меры поддержки, о которых вы говорили, имеют право получать компании, зарегистрированные в условном Краснодаре?
Д. Шеряко:
Если бизнес ведут в Республике Крым, они все имеют право получать меры поддержки. Но здесь самый главный принцип должен стоять на налоговом учёте. Это как филиал, это как обособленное подразделение. Та же, допустим, компания, которая на упрощённой системе зарегистрирована на материке, они всё равно за своих работников НДФЛ платят здесь. И те налоги, которые полагаются в республику Крым. Из-за этого, в этом плане, я бы не разграничивал.
С. Разина:
Относительно честности, порядочности и бизнеса в белую. Есть ли какая-то статистика или какие-то факты о том, насколько вообще сегодня удалось ликвидировать уход людей от регистрации работы в чёрную, и больше ли становится предпринимателей, которые вот так легально хотят выходить на рынок?
Д. Шеряко:
Мы как раз-таки вначале с вами и говорили о том, что у нас уже 122 тысячи самозанятых. Режим самозанятых — это ты регистрируешься при помощи компьютера или при помощи своего мобильного телефона, скачиваешь приложение и буквально в течение пяти минут получаешь регистрацию, не посещая налоговые органы. У тебя телефон или компьютер с возможностью предоставления чека плательщику, то есть не надо ни кассовый аппарат, ты полностью можешь спокойно вести свою деятельность, администрировать налоги. Здесь вообще проблем никаких нет. Из-за этого обелило ставки 4−6%, то есть это минимальные ставки. И, пожалуйста, веди деятельность законно, и, соответственно, ты потом можешь претендовать на получение кредитных средств в банках, на получение мер поддержки в наших институтах поддержки. Из-за этого проще легализоваться и работать в белую, чем оставаться в тени.
Я так скажу, что уже минимальное количество бизнесменов у нас — те, которые пытаются работать нелегально.
С. Разина:
И тогда, перейдя уже ко второму национальному проекту международная кооперация экспорт, спрошу у вас, а в каких сферах задействованы наши бизнесмены, крымские, малый и средний бизнесы, выбирая для себя какое направление чаще всего?
Д. Шеряко:
Если мы коснемся экспорта, знаете, вот создан специальный институт, это Центр поддержки экспорта, а в рамках всей страны это российский экспортный центр. Они активно поддерживают у нас бизнес в следующих направлениях, это международные выставки, коллективные стенды, то есть доставка продукции, выставочные площади — это все совершенно бесплатно для нашего бизнеса.
Это коллективные бизнес-миссии, то есть непосредственно наши бизнесмены выезжают за рубеж, им организовывают встречи с иностранными партнерами, и благодаря вот этим встречам есть обязательства по заключению контрактов. 
С. Разина:
Есть какое-то прорывное направление этого года 23-го? Вот было что-то такое, что в этом году выстрелило.
Д. Шеряко:
У нас коллеги посетили Узбекистан, у нас коллеги посетили Вьетнам, у нас коллеги были в Китае, вот буквально сейчас вернулись, в Катаре и ещё в Арабские Эмираты. То есть тоже планируется международная бизнес-миссия. Если взять, то в этом году у нас, как и в прошлые годы, винодельческая продукция во Вьетнаме, интерес есть у бизнеса к нашей продукции. И буквально вот с Китая вернулись, шесть компаний наши представляли республику Крым в части винодельческой продукции. Ну и отбоя не было.
И в этом плане, знаете, хочется сказать всем благодарны за то, что вот умеют производить, умеют удивлять качеством и, соответственно, великолепие крымской продукции.
С. Разина:
Ну и к вопросу о том, что качественная продукция всегда найдет себя на рынке, здесь никакие санкции не ограничат. И также еще спрошу по нацпроекту «Международная кооперация и экспорт». Предусмотрена помощь предпринимателям, которые хотят выйти со своей продукции на экспорт? В чем эта помощь выражается? 
Д. Шеряко:
Ну, смотрите, то есть участие в выставке бесплатное. Также есть поддержка в части покрытия логистических расходов. Также организация, если это у нас бизнес-миссия, понятно, что бизнес оплачивает свой перелет и проживание, а все остальные встречи происходят за счет центра поддержки экспорта. Также обучающие мероприятия, вот этот весь комплекс мероприятий, и немаловажно, это сертификация продукции, то есть бизнес может отсертифицировать свою продукцию за рубеж, получить международный сертификат, и это стоит иногда до миллиона рублей, то есть это все делается для бизнеса с минимальным софинансированием или вообще бесплатно.
С. Разина:
Дмитрий Иванович, спасибо вам большое за то, что вы сегодня пришли к нам в студию, подвели итоги на сегодняшний день по национальным проектам, которые реализует ваше министерство. Я вас благодарю, успехов в развитии нашему бизнесу желаю. Ну и нашим слушателям напоминаю, что министр экономического развития Республики Крым Дмитрий Шеряко был у нас в гостях. До свидания. 
Развитие ради жизни – нацпроекты в Крыму. Итоги года.

