<колонтитул> Актуальный разговор
«От каждого из нас зависит 

новая история нашей страны» 
Губернатор Запорожской области Евгений Балицкий о тревожных днях 2022-го и возвращении на Родину, о созидании мирной жизни и стремлении к победе вместе с Россией - в эксклюзивном интервью нашей газете.
«Вся страна смотрела на нас…»

- Евгений Витальевич, день 30 сентября 2022 года для жителей Запорожской области был и останется одним из самых важных, памятных в жизни. Что вы в первую очередь вспоминаете о той пятнице, 30-го?
- Я помню практически каждый день 2022 года, когда жители Запорожской области сплотились ради единой цели в очень сложных условиях, когда на каждого практически шла охота. Мы точно знали и понимали, ради чего это все делаем, для кого и для чего. Я помню героизм и мужество каждого, кто шел на референдум, труд членов избирательных комиссий. Условия действительно были сопряжены с риском, киевский режим всеми способами пытался помешать нашему волеизъявлению. Но я также помню колоссальную поддержку со стороны президента России, его администрации, российского правительства, армии, военнослужащих, всех россиян. Тогда вся страна смотрела на нас, весь мир, и мы показали всему миру, что значит свободный выбор людей, что значит истинное счастье возвращения домой.

- Какое впечатление на вас произвела церемония в Георгиевском зале?

- Сложно описать все впечатления. Я помню, как мы еще в 2014 году смотрели трансляцию из Георгиевского зала церемонии подписания договора о вступлении Республики Крым в состав Российской Федерации. Тогда мы радовались за крымчан, ликовали и ждали, что в ближайшее время повторим их путь. Спустя восемь лет я уже имел честь представлять запорожцев в торжественном зале на подписании договоров о вступлении новых регионов в Россию. Это огромная честь и большая ответственность. И спустя два года мы так же уверены в своем выборе, но на место надежды пришло чувство непоколебимой уверенности и еще большей стойкости.

- С какими чувствами и настроениями вас встречали в Мелитополе после возвращения из Москвы и встречи с президентом РФ Владимиром Путиным?
- День вхождения Запорожской области в состав России для региона был большим праздником. Я знаю, с каким трепетом запорожцы этого ждали, мне писали сообщения, высказывали слова поддержки и благодарности президенту. Мы слишком долго просуществовали в консервной банке под названием Украина. Это большой праздник каждого запорожца, который подвергался угрозам и запугиваниям киевского нацизма, каждого, кто терял близких на этом пути, каждого, кто, несмотря на страх, шел к нашей общей цели. Это иллюзия, что все поголовно сидели и ждали, когда придет русский мир. Да, большинство хотели изменений, чтобы пришла Россия, чтобы было так же, как в Крыму. Но и боялись, что будет, как в Донбассе. Был сложный путь возвращения на Родину. Теперь мы с Россией навсегда.
- Однако этому эпохальному событию предшествовали сложности и тревоги, связанные с организацией и проведением референдума. Стала ли для вас откровением такая мощная поддержка референдума жителями Запорожской области?
- Безусловно, основной задачей от президента была организация процесса голосования с максимальной безопасностью для жителей и работников избирательных комиссий. Ведь мы были в условиях, приближенных к боевым. Во время подготовки референдума были покушения, запугивания, мы теряли наших друзей и товарищей на этом пути. Они отдали свои жизни, чтобы мы достигли цели. Мы всегда помним главу Михайловки Ивана Сушко, супругов Олега и Людмилу Бойко из Бердянска, которые были убиты накануне референдума. Много имен погибших, пострадавших, наших героев, чьи имена вписаны в историю Запорожской области. И каждый из нас помнит свой путь, путь товарищей, стойкость. Сейчас мы полноправные жители России, равные среди равных. Еще много работы и много целей, и я никогда не сомневаюсь в своих земляках, мы прошли уже большой путь, и многое еще впереди.

«Мы мужчины, нам все понятно…»

- Какие первоочередные задачи были в повестке после вхождения в состав Российской Федерации?

- Конечно же, с первого дня у нас была основная задача - обеспечение полноценной жизни жителей региона, бесперебойная работа жилищно-коммунального хозяйства, запуск работы социальных и образовательных учреждений, обеспечение социальных гарантий. Мы принимали оперативные решения, порой жесткие. Огромная поддержка была от Правительства России, Администрации Президента РФ, с первых дней к нам приезжали Марат Шакирзянович Хуснуллин, Сергей Владиленович Кириенко. Большое им спасибо - сразу включились в решение проблем. У нас появились средства, мы стали заниматься первоочередными вопросами - обеспечением нормального функционирования жилищно-коммунального хозяйства и социальной защищенности жителей.

- У вас уже был значительный управленческий опыт к тому моменту, когда вы возглавили военно-гражданскую администрацию. Но в масштабе управления субъектом РФ от вас наверняка требовалась мобилизация сил и знаний иного порядка? Так же как и от вашей команды. Кто в те напряженные дни был и сейчас остается с вами? Чью поддержку выделили бы особенно? Как в семье отнеслись к вашему выбору - возглавить работу на посту губернатора, что сопряжено с высочайшим риском?

- У меня два сына служат в добровольческом батальоне Запорожской области имени Судоплатова. Средний сын - медиком, старший - в ударном подразделении, так что это для меня личная история. Но мы мужчины, нам все понятно, мы выполняем поставленные задачи. Сложнее всего, конечно, моей супруге, которая переживает за нас. Но она также понимает, что по-другому быть не может и начатое дело мы должны довести до конца.

Также скажу, что события, которые произошли в 2022 году, послужили определенным маркером для понимания, кто свой, а кто чужой. Я неоднократно избирался депутатом Верховной Рады, часто с кем-либо спорил в парламенте, даже считал врагом, - а он после начала СВО пришел и спросил, чем помочь. А часть тех, на кого рассчитывал, отвернулись от нас.

«Судоплатовцы - это патриоты своей земли»
- Вопрос безопасности остается важнейшим для мирных жителей, и самой надежной ее гарантией будет наша победа. Как и чем Запорожская область помогает в достижении этой цели?
- Обеспечение безопасности в Запорожской области - одна из ключевых задач, которую ставит перед нами президент. Силовики отрабатывают действия по нейтрализации диверсионно-террористических групп, работают сотрудники МВД, Росгвардии. Наши границы надежно защищают Вооруженные Силы РФ, развивается экономика, сельское хозяйство, промышленность, люди это видят и чувствуют. Мы видим это по тому, как люди возвращаются в Запорожскую область. Дети ходят в школы, детские сады, через нашу область идет большой автомобильный поток. Строим мирную жизнь.

- Вы уделяете особое внимание уже ставшему легендарным батальону имени Судоплатова. В чем состоит эта помощь? Чем отличаются эти бойцы от воинов других подразделений и как попасть в ряды батальона?

- Судоплатовцы - это патриоты своей земли. Батальон был создан, потому что был большой запрос от жителей, которые хотели встать на защиту своей земли, помочь армии. Сейчас подразделения аэроразведки и ударных БПЛА добровольческого батальона Судоплатова БАРС-32 направлены на помощь в Курскую область. Техническая база наших подразделений позволяет оказать существенную поддержку региону, который подвергается террористическим атакам противника. Также сегодня в Запорожской области начато формирование добровольческого подразделения нового типа, решение о его создании принято Минобороны России. Основные задачи подразделения «Сармат» - боевая апробация разработанных в инициативном порядке предприятиями оборонной промышленности и «народным ВПК» перспективных образцов вооружения, военной и специальной техники, а также обеспечение обратной связи между боевыми подразделениями российской армии и разработчиками вооружения.

Из маленького добровольческого батальона судоплатовцы выросли в высокоподготовленных военных, с реальным боевым опытом, большим мужеством и патриотизмом. Сегодня судоплатовцы не только стоят на защите запорожских границ, но и выполняют задачи Минобороны РФ на других направлениях.

«Должны закончить дело своих дедов»

- Помимо помощи федерального центра, нашей области эффективно помогают и шефские регионы. Какие изменения вы выделяете в первую очередь, сравнивая с тем, в каком состоянии города и села пребывали при Украине?
- Помощь регионов-шефов для Запорожской области сложно переоценить. Они стали для нас надежными друзьями и товарищами. Огромная работа проводится в восстановлении социальных объектов, жилищно-коммунального хозяйства, инфраструктуры. Активную поддержку городам и районам Запорожской области оказывают 16 шефских регионов. Только в этом году, помимо постоянных конвоев с гуманитарной помощью, шефские регионы при поддержке партии «Единая Россия» проводят работы на 212 объектах. Причем две трети из них - учреждения образования: школы и детские сады. Также благодаря шефским регионам в населенных пунктах области ремонтируются Дома культуры, открываются многофункциональные центры, восстанавливаются водоводы и открываются новые объекты водоснабжения. Сейчас идет активная подготовка области к отопительному сезону. Для 11 тысяч детей Запорожской области в этом сезоне при поддержке шефов организовали отдых и оздоровление. Колоссальная поддержка.

- День воссоединения с Россией для Запорожской области не просто важнейшее историческое событие, но и день, когда у многих сбылась невероятная мечта - мы вернулись на Родину. Что еще можно пожелать нашим жителям?

- Я всегда говорю, что мы не читаем эту книгу, а пишем, от каждого из нас зависит новая история нашей страны. День возвращения на Родину - тот рубеж, к которому мы стремились. Теперь мы стремимся к победе. Всей страной. Мы должны закончить дело своих дедов, чтобы его не пришлось повторять нашим детям и внукам.

<ВРЕЗКА> Из досье «ЗВ»
Евгений Балицкий родился 10 декабря 1969 года в Мелитополе Запорожской области в семье офицера Вооруженных сил СССР. 

В 1991 году окончил Тамбовское высшее военное авиационное училище летчиков им. Героя Советского Союза Марины Расковой по специальности «летчик-инженер». В различных авиационных гарнизонах прослужил четыре года, был уволен в запас в звании капитана. На «гражданке» проявил себя как организатор производства - возглавлял в Мелитополе работу различных предприятий и заводов. 
В политике с 1998 года - был депутатом Запорожского областного совета, затем с 2012-го представлял область в украинском парламенте. Во время депутатской деятельности внес проект закона «Об обеспечении государственной поддержки мероприятий по развитию, популяризации и защите русского языка, других языков национальных меньшинств в Украине».
24 февраля 2022 года в целях защиты гражданского населения Донбасса Россия начала специальную военную операцию по демилитаризации и денацификации Украины. В ходе проведения СВО Вооруженные силы РФ взяли под контроль приазовскую часть Запорожской области.

В феврале 2022 года вошел в состав военно-гражданской администрации Запорожской области. В мае 2022-го был назначен ее главой.

26 сентября 2022 г. вступил в партию «Единая Россия».

С 23 по 27 сентября 2022 года в Запорожской области прошел референдум по вопросу о вхождении в состав России. После обработки 100% бюллетеней за воссоединение с Россией высказались более 93,11% избирателей. 
28 сентября Евгений Балицкий обратился к президенту России Владимиру Путину с просьбой принять регион в состав РФ в качестве нового субъекта.

30 сентября 2022 года в Москве президент РФ Владимир Путин и глава Запорожской области Евгений Балицкий подписали договор о присоединении региона к России.

4 октября 2022 г. Указом президента Российской Федерации назначен врио губернатора Запорожской области.

В августе 2023 года партия «ЕР» предложила кандидатуру Евгения Балицкого на должность главы Запорожской области.

23 сентября 2023 г. депутатами Законодательного собрания Запорожской области избран губернатором региона. 
Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени (2022).

Женат, у него трое детей.

Майкл ЛЬВОВСКИ, фото пресс-службы губернатора Запорожской области

