
МК ПОЛУОСТРОВ

 «РАСШИРЯТЬСЯ МОЖНО, НО ОТДАВАТЬ СВОЕ НЕЛЬЗЯ»
Крымчане готовятся к голосованию по внесению поправок в Конституцию РФ


Эксперты, политологи, политики убеждены, что поправка в Конституции о защите территориальной целостности страны, предусматривающая запрет на действия по отчуждению территорий, крайне важна. Прежде всего, она касается крымчан. 


«Соответствующей поправкой предлагается дополнить 67 статью Конституции. «Российская Федерация обеспечивает защиту своего суверенитета и территориальной целостности. Действия, за исключением делимитации, демаркации, редемаркации государственной границы Российской Федерации с сопредельными государствами, направленные на отчуждение части территории Российской Федерации, а также призывы к таким действиям не допускаются», - говорится в тексте поправки.


Внести в Конституцию поправку о запрете отчуждения территорий России предложил актер Владимир Машков 13 февраля на встрече рабочей группы с президентом РФ. Эта стратегически важная поправка призывает защитить территории нашей страны от изъятия. Конечно, в основном законе есть статьи о государственном суверенитете и защите границ РФ. Но в связи с присоединением Крыма и той реакцией, которую вызвало это событие, возникла необходимость дополнительной гарантии, чтобы и в будущем, кто бы ни занял пост президента, земли нашего большого государства сохранились в целости.


Как оказалось, это страхи многих жителей приграничных территорий, особенно тех, кто живет в Калининграде, на Курильских островах… Эти мысли посещают и крымчан. Об этом сказал Владимир Машков.


- Я проехал всю страну и услышал, что людей волнует, что их землю могут передать другим странам, - рассказал актер. - В зарубежных СМИ говорят: пока Путин президент России, ничего сделать нельзя, но, как только этот пост перейдет к другому человеку, откроется окно возможностей. Под этим они подразумевают забрать себе Курильские острова или Крым. Я убежден, что в Конституцию надо внести запрет на отчуждение территорий. - И добавил фразу, которая тоже войдет в историю: - Отдавать нельзя, даже вести переговоры по этому поводу нельзя. Железобетонно.
Поправка с серьезной гарантией

Поправка в Конституцию о запрете отчуждения территорий России очень важна, считает крымский политолог Александр Форманчук.


- Мы живем в эпоху, когда на политической карте в результате распада старых государств появляются новые, - объясняет Александр Андреевич. - Они обретают суверенитет, и бывает, что между бывшими союзными государствами возникают трения из-за территории. Примеры нам известны. В геополитическом плане мир очень подвижен, и нельзя исключать, что в России на государственном уровне могут появиться подобные настроения. Мы помним Хрущева, подарившего Украине Крым... Поэтому эта поправка крайне важна. Нам нужны гарантии, что полуостров вошел в состав РФ раз и навсегда, как сказал Владимир Владимирович. И пока есть Путин, нас это не тревожит. Но крымчане и все жители России должны чувствовать, что живут в стабильном государстве, которое никогда в угоду какого-то руководства не вздумает передать наши территории. Данная поправка усиливает эти гарантии. 


Глава Республики Крым Сергей Аксенов отметил, что такая поправка предусматривает возможность расширения границ РФ. 

- Расширяться, наверное, можно и нужно и оставлять возможность для включения новых территорий. Но отдавать свое нельзя. Границы нашего государства незыблемы, это без вариантов, - сказал как отрезал глава Крыма. 

По мнению Александра Форманчука, расширение границ России возможно не путем аннексии территорий, как нас пытаются обвинить, а путем интеграции той же Украины.


- Мы видим, насколько искусственным государством является Украина, которая свою независимость обрела путем распада СССР, и какие сложные там сейчас идут процессы. Галичина стоит на жестких позициях национализма, на Юго-Востоке две самопровозглашенные республики ДНР и ЛНР. Я убежден, что Украина будет и дальше фрагментироваться. 

Нет никаких сомнений, что у соседних государств эта поправка вызовет недовольство, а некоторые страны уже по привычке найдут повод для ужесточенной критики по отношению к России, считая данную поправку притеснением демократии.

- Кто-то будет нас критиковать, кто-то поймет, а найдутся те, кто с надеждой будет смотреть на Россию, как на государство, которое может их защитить: например, ДНР и ЛНР, Абхазия, Южная Осетия, - считает политолог. - По окончании больших войн устанавливался мир, который сопровождался передачей территорий. В пользу победителей, конечно, а побежденные вынуждены были соглашаться с потерей этих территорий. Сейчас границы делятся на основе региональных конфликтов, которые существуют во всем мире. Классический пример - сложная ситуация между Израилем и Палестиной. Сегодня у России есть все предпосылки подтолкнуть другие страны защищать свои территории. Более того, наша страна участвует в сохранении территориальной целостности и суверенитета Сирии.
Роль Крыма в истории России

Политолог Денис Батурин считает, что эта поправка имеет не только территориальный и политический смысл, но и исторический. 

- Поправка в Конституцию о защите территориальной целостности страны - это послание к потомкам, чтобы они ценили территориальные завоевания России за всю историю и нынешний период. Причем завоевания не только военного характера, как было с Курильскими островами, но и те, которые сделаны в рамках гуманитарной, культурной и исторической политики, к которой относится Крымский референдум, - говорит Батурин. 

Своего рода это оградительная мера для будущих правителей России, независимо от их политического настроя и внешних, внутренних факторов влияния, чтобы они даже не думали о возможном процессе децентрализации. При этом политолог обращает внимание, что это не подушка безопасности для крымчан. 

- Мы понимаем роль Крыма в истории РФ, но и не переоцениваем ее, - уточняет Денис Батурин. - Здесь речь идет о России в целом. Говорить, что поправка ориентирована только на крымчан, было бы неправильно.


После внесения изменений в основной закон страны, станет ли это долговечной гарантией, не возникнет ли у кого-то желания пересмотреть позицию через несколько лет? Политолог успокаивает и напоминает, что гарантии, закрепленные в Конституции РФ, являются основной нормой для государства. И никаким законом это изменить невозможно. Можно изменить только конституционно, внеся изменения в Конституцию, что достаточно сложно. Либо нужна будет воля главы государства, который пойдет на изменение Конституции и будет поддержан как политическим классом, так и другими органами власти. 

- Закрепляя конституционно границы нашего государства, мы делаем посыл во внешнюю политику другим странам, что Россия определяет свой суверенитет и территориальную целостность на первом месте. Также эту поправку мы можем считать приоритетом законодательства РФ над международным законодательством, - утверждает Батурин. 

Сигнал всем зарубежным партнерам был дан, а вот как быть с несогласными внутри страны, которые могут сеять раздор и призывать к антиконституционным действиям?

По мнению Дениса Константиновича, ужесточения законов в связи с нарушением конституционного порядка не будет, но защищать государство не только армией и полицией, но и с точки зрения информационного пространства нужно.


- Человек, живущий в России, должен ощущать себя гражданином государства. И тут, безусловно, ответственность нужна, - убежден Батурин. - От того, в каком виде будут выражаться антиконституционные призывы и преступления, зависит, будет ли это уголовное либо административное наказание. 

Член Совета Федерации, сенатор от Крыма Ольга Ковитиди считает, что сначала будет принята поправка в Конституцию о запрете на действия по отчуждению части территории и призывы к ним, а уже инструментом для обеспечения конституционных требований займутся законодатели.

- Внесение изменений в Конституцию РФ ознаменуется новым периодом в истории России, - говорит сенатор. - Это ведет к развитию государственности, укреплению суверенитета и повышению уровня и качества жизни граждан. Крымчане единодушно поддерживают проект закона о поправках в Конституцию РФ, внесенный нашим президентом. А свое решение нужно будет подтвердить на голосовании.

Олеся ГОНЧАРОВА. 
