«Музыку создаёт народ, а мы – художники, только аранжируем её», - говорил великий композитор Михаил Иванович Глинка. Говорил и делал! Создатель русской национальной оперы, бывало, ездил по провинциям большой страны и собирал фольклор. Анна Керн однажды наблюдала лично, как по дороге в Выборг Михаил Иванович с листом бумаги и карандашом в руках за каким-то полуразрушенным сараем записывал мелодию, которую напевал его возница. В другой раз на приеме своего знакомого Штерича Глинка слышит, как секретарь Персидского посольства поет иранскую песню. Композитор потом использует ее и напевы возницы в опере «Руслан и Людмила». В той же опере звучат и крымские мотивы…
1836г. Самый лучший год Глинки, так пишет он в своих «Записях». В доме поэта Нестора Кукольника, как всегда, оживление. Подвыпивший хозяин уже снова восклицает, что потомки запомнят его, а не Пушкина, а гости столпились около молодого человека с высоким лбом и умным выразительным взглядом. Дама хочется диковинки:
- Ах, Айвазовский, сыграйте же что-нибудь крымское! Что-нибудь татарское…
Постоянный завсегдатай гостиной Кукольника, юный Айвазовский берет в руки скрипку, ставит ее вертикально, почти как кисть, только рука сверху, и начинает наигрывать мелодию…Одну, вторую, третью… Глинка в восторге! Он уже тут рядом, с листом бумаги и карандашом…
Так (или почти так), в Санкт-Петербурге состоялось знакомство уже признанного композитора и тогда еще просто талантливого художника. Глинка использует и эти услышанные мелодии в опере «Руслан и Людмила». Две для лезгинки, третью для анданте сцены Ратмира в третьем акте оперы. 

Когда опера, наконец, будет представлена публике, Айвазовский  отзовется о ней вдохновенно. Это была настоящая волшебная сказка! В начале того – девятнадцатого – века очень любили ставить феерии с различными эффектами, с превращениями, с передвижениями, с волшебными моментами, и так получилось и с оперой «Руслан и Людмила». Голову изображал хор: ведь великан не может звучать одним голосом. Свист ветра показывали при помощи балета. Поговаривают, что современные постановки более лаконичные в изобразительных средствах, в них меньше декораций, чем в той первой постановке... И, тем не менее, «Руслан и Людмила» – это всегда волшебство! Опера, которую раз в десятилетие немного поменяют, но с успехом ставят снова и снова!
