В Крыму за сутки восстанавливают до 25 единиц военной технику из зоны СВО
На полуострове не покладая рук работают специалисты группировки «Восток», которые мастерски восстанавливают военную технику всех образцов для её возвращения в зону СВО.

В НАДЁЖНОМ ТЫЛУ

Слесари, сварщики, ремонтники занимаются нужным делом – дают второй шанс боевым машинам. В режим боеготовности приводятся даже самые повреждённые виды техники. Распространённые «ранения» – подрывы на минах и удары дронами. Практически во всех цехах идёт идентичная работа: восстанавливают двигатели, паяют радиаторы, меняют коробки передач. Самая сложная машина поступила с попаданием осколка, когда были перебиты силовые провода. Поэтому ремонтникам пришлось делать всю проводку заново.

На каждом образце техники – соответствующие надписи: когда поступила, что требуется сделать. Характерно, что специалисты проводят сложные текущие ремонты, после чего машина может уходить только на предприятия промышленности, где идёт завершение капитального ремонта. Все основные образцы, которые используют Вооружённые силы РФ, подлежат восстановлению: от УАЗов и

КамАЗов до самых сложных артиллерийских систем. В специальных цехах круглосуточно идёт модернизация танков. Ребята работают до такой степени уверенно и грамотно, что в дальнейшем и доработки не нужны. При этом все – обычные солдаты, которые приобрели опыт во время проведения СВО.

– Делаем всё качественно и быстро, максимум за три дня. Ставим на машинах и противодронные козырьки, сетки, делаем крепкую броню. Самое главное – чтобы ребята наши были живы и здоровы, а «железо» мы всегда починим, – рассказывает командир ремонтной роты бронетанковой техники с позывным Армата.

Ежесуточно из-под ремонта выходит до 25 машин. Всё происходит вовремя: нет задержек при поступлении запчастей, идёт изготовление деталей из резины и пластика на современном 3D-принтере. Изделия сравнимы с заводскими. Испытываются на прочность – на месте, в полевых условиях.

– Принтер работает бесперебойно, круглые сутки. Больше всего выдаём деталей на двигатели. Средний объём за месяц – тысяча изделий, – поясняет оператор 3D-принтера.

ВЫВЕЗЛИ НА БРОНЕ

Колдуют над техникой и отличившиеся во время СВО бойцы, награждённые орденами Мужества. Члены экипажа бронированной ремонтно-эвакуационной машины рисковали жизнями и смогли спасти сослуживцев.

По словам военнослужащего Александра с позывным Каток, главное, что во время выполнения задачи у них получилось эвакуировать людей. Несмотря на плотный миномётный обстрел, пятерых бойцов вывезли на броне с поля боя.

Причём другой награждённый, Антон, на передовой проявил высшую степень героизма – дважды вытянул с того света человека. Он более подробно рассказал об этом напряжённом эпизоде.

– Я просто делал то, чему меня учили. Наша бригада овладевала лесополосой, которая была оккупирована врагами. Наши поздней ночью зашли в неё и начали захват. Десять человек держали позицию всю ночь. К ним приехала колёсная бронированная машина, чтобы провести ротацию и дополнительно на «мотолыге» привезти людей. Но водитель «Казака» попал в яму из-за образовавшейся арты. Нам был дан приказ вытащить технику для спасения раненых. Мы подъехали, а в 30 метрах от нас – стрельба. Увидел то, что не передать словами, – войну. Но что оставалось делать – работать, – описывает он.

Бойцы предприняли попытку сдвинуть «Казака». У него должно было быть два крюка, но один оторвался. В это время был первый прилёт от миномёта «полька». Старший группы получил ранение, но он начал себя перевязывать и отдал приказ продолжать работу. Эвакуировать машину не получалось, требовалось больше времени, а тут ещё один прилёт. Осколки бойцов не зацепили.

– Решение возникло сразу – вытаскивать людей. Один парень был с серьёзным ранением ноги. Я его закинул на БРЭМ и побежал за тросом. В тот момент, когда я его забросил, экипаж уже трогался. Оставшись, спрятался за «Казака». Страшная ситуация. Ещё и дрон-камикадзе полетел на наш БРЭМ, но сработала РЭБ «Гроза» и дезориентировала его, – продолжает Антон.

Пока не обстреливали, он ползком начал двигаться по колее. Начался обстрел, который длился полторы минуты. Повезло: не зацепило.

– Продвинулся на метров 100 и слышу: «Братан, спаси!» И я увидел человека, которого только что закидывал на БРЭМ. Он выпал, смог зацепиться за трос и волочился по замёрзшей земле сколько было сил, – объяснил новую встречу Антон. – Я взял его «на горбушку» и вынес на себе. Он всю дорогу мне подсказывал, что делать, чтобы не попасть под обстрел дронов. Дотащил до первого опорного пункта, а там парни мне дали санки, на которых его доставил до места эвакуации «трёхсотых». Затем вернулся на тот же самый участок и забрал ещё одного раненого. Вывез и его, – отметил кавалер ордена Мужества.

Спасённые ребята выжили, а бронированная ремонтно-эвакуационная машина скоро будет в строю и продолжит вызволять с поля боя застрявшую и повреждённую технику.

– Машина достаточно надёжна. Она намного лучше зарубежных аналогов. Серьёзная техника – для выполнения серьёзных задач. Способна вытащить танк, который весит в пределах 48 тонн, – сухо добавил Каток.
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