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РАСШИФРОВКА

В этом году исполняется 10 лет с того момента, как в состав России вернулись Крым и Севастополь. Незамерзающий морской торговый и рыбный порт, научно-технический и культурный центр страны. Сейчас Севастополь входит в перечень исторических поселений федерального значения страны.

Георгий Гудим-Левкович:
«Севастополь, Севастополь — неприступен для врагов. Легендарный Севастополь — гордость русских моряков! Севастополь — легенда русского флота, город о котором написано множество книг, сложено стихов и песен. Город-герой, главная база Черноморского флота, символ мужества и стойкости русских моряков. Он нём сегодня наш рассказ».

Бухта Ахтиар где когда-то находился древний греческий город Херсонес Таврический — единственный крупный залив на Крымском полуострове удобный для стоянки флота не случайно привлек внимание русского командования. В 1771 году эта территория была занята русскими войсками в ходе русско-турецкой войны. Сразу же после присоединения Крыма к России в апреле 1783 года начались поиски гавани где предполагалось построить военный порт.

Георгий Гудим-Левкович:
«Императрица Екатерина 2 недаром получила титул Великая. Именно по ее указу почти два с половиной века назад на рейд Ахтиарской бухты пришли русское военные корабли. И с тех пор Андреевский стяг гордо реет над городом».

Севастополь — в переводе с греческого — священный город, был построен в первую очередь как военный порт и главная база Черноморского флота. К середине 19 века это была крупнейшая крепость на юге России, стратегический опорный пункт, позволявший контролировать все Черное море. Именно поэтому в ходе Восточной войны коалиция Англии и Франции нанесла главный удар именно по Севастополю.

Георгий Гудим-Левкович:
«Одно из самых узнаваемых мест в Севастополе — Памятник затопленным кораблям. 170 лет назад, во время Крымской войны, чтобы предотвратить прорыв Англо-французского флота по приказу адмирала Корнилова в Северной бухте были затоплены линейные корабли. Они уходи в воду с флажным сигналом — погибаю, но не сдаюсь».

Моряки сошли с кораблей на берег. Из снятых с линкоров и фрегатов пушек были сформированы новые батареи. В кратчайший срок построены знаменитые севастопольские бастионы. Оборону города возглавили адмиралы Корнилов и Нахимов. Первый из них был убит на Малаховом кургане в самом начале осады.

Георгий Гудим-Левкович:
«Малахов курган. Ключ к обороне Севастополя в 1854-55 годах. Здесь был смертельно ранен адмирал Нахимов — которого называли душой севастопольской обороны. Русские солдаты и матросы сделали все, чтобы отстоять город».

В итоге европейской коалиции с огромными потерями удалось занять только южную сторону Севастополя. И после Крымской войны город вновь возродился вместе с флотом. В 20-м веке Севастополь сыграл огромную роль в обеих мировых войнах. Особенно прославилась оборона города в 1941-42 годах.

Георгий Гудим-Левкович:
«Вторая оборона Севастополя во время Великой Отечественной войны — одно из самых упорных в истории сражений. Звание Город-герой — это награда всем защитникам Севастополя».

Черноморский флот вернулся в родную гавань 80 лет назад, чтобы уже никогда не покидать ее. И даже в тяжелые 1990-е годы большинство жителей Севастополя верило — город все равно станет российским. И это произошло весной 2014 года.
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Георгий Гудим-Левкович:
«Именно здесь, на Графской пристани десять лет назад, во время Русской весны как призыв, как вера в Россию ежедневно звучали слова песни, ставшей неофициальным гимном Севастополя — этот город вернется назад — Севастополь останется русским! Так оно и получилось».

