                                                                 И ВНОВЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ БОЙ….            
          Наш корреспондент  продолжает публикацию  статей, посвященных будням воинов тыла в овладении теоретическими и практическими навыками современного  боя. 
         Начало декабря  ознаменовано несколькими памятными датами. 
         1 декабря  девятая годовщина  формирования 126 отдельной гвардейской бригады береговой обороны  и начала учебного года личного состава и молодого пополнения бригады.. 3 декабря День воинской славы России  -  День Неизвестного солдата, 9 декабря – День Героев Отечества.  
         8 декабря в Заречненской школе, которая носит звание бригады, состоялось чествование  офицеров и военнослужащих 126 отдельной гвардейской бригады береговой обороны, приуроченное  к годовщине формирования бригады и Дню Героев Отечества. 
      Понятно, что природа живет по своим законам и мы не можем на нее влиять..  Праздник чествования  126 бригады и Дня Героев Отечества в Заречненской школе, предполагал высадку деревьев и кустарников у ограды школы. И это мероприятие состоялось, несмотря на то,  что  шел дождь с вытекающими отсюда последствиями. Но между тем, это не помешало депутату Государственного  совета Крыма Походенко Александру Витальевичу, депутату Симферопольского районного  совета Кирпиченко Олегу Валерьевичу, замполиту бригады Деребенцу  Евгению Дмитриевичу, директору  Заречненской   школы  им.126 ОГББО   Тряпицыной Юлии Валерьевне, вместе с учениками и родителями завершить высадку деревьев и кустарников.
         Праздничные мероприятия ко Дню Героев Отечества продолжались   на полигоне.
Дождь, который моросил накануне, продолжал заливать землю и на следующий день. Поэтому все желающие поучаствовать в тактических учениях на полигоне, к причудам погоды, были готовы.
Пока ехали и шли к центральному плацу, дождь закончился. Пока получали вводные инструктажи и распределялись по территориям, дождевые накидки были отправлены в рюкзаки. Основная масса участников учений относила себя к пехоте и была готова идти на огневой рубеж. 
        Слушая руководителя тактических учений, я рассматривал участников сегодняшних учений. Молодых людей было двое и всего несколько лет назад они закончили срочную службу в армии. Еще один студент, который не служил и не проходил военную кафедру в вузе, внял рекомендациям отца и примкнул к участникам учений. Остальные воины были старше среднего возраста и составляли  основу нашего подразделения, состоящего из 20 человек. Здесь же были и почтенные мужи, которых молодые инструктора называли или  «мужчинами» или «дедами». И инструкторов  можно понять - кем тебе будет приходиться  твой подчиненный, который в 2 – 2,5 раза старше тебя?  Но звучат эти прозвища скорее уважительно, чем  укоризненно или тем более оскорбительно.  Только однажды, вспоминаю,  еще летом, когда все было в зелени и мишени на полигоне тоже зеленые- поступила  команда  стрелять очередями .  Мишень я практически не видел и все мои очереди  ложились  передо мной. Инструктор кричал: «Бери выше! Бери выше!», а по окончании  сказал, что если бы я был моложе, то он отправил бы меня  20 раз отжиматься. Кстати, без хвастовства, навыки отжаться такое количество раз  у меня  уже появились. Но это было летом, а сейчас осень, или даже зима.
                Упражнение « Цель» выполнять достаточно сложно  стоя с наклоном вперед, удерживая снаряженный автомат. Это упражнение хорошо грузит поясницу, плечи, руки и поэтому последующие день-два ощущаешь приятную боль в мышцах. Но это все скоро  забывается и через неделю  ты уже ждешь повторения этого «фитнеса». 
          Сегодня сокращенный рабочий  день  и причина нам неизвестна. Нам надлежит выполнить упражнения по обеспечению  связи в подразделении, потом  стрельба  и возможно метание гранат.
                         Человечество стремительно развивается по пути технического прогресса  и казалось бы, что всем все известно. Все прослушивается и пеленгуется. Но как говорит инструктор – связист - выживает умнейший. Поэтому на СВО, как нигде в другом месте – « краткость – сестра таланта… быть незамеченным». Поэтому говори не более 14 секунд, а еще лучше говори со своим коллегой на каком-либо диалекте одного из многочисленных народов России. Но в армии все шифруется и в  эфире можно слышать только непонятный «эзоповский» язык. Безусловно армия располагает совершенными радиостанциями, которые круче некоторых мобилок, расшифровать разговор которых практически невозможно. Но в противоположность этому имеется самый надежный и неприхотливый проводной телефонный аппарат, созданный много лет назад и который верой и правдой служит и по сей  день.   Конечно связисту нелегко бегать при каждом обрыве спритнтерские  расстояния до 5 км, но связь  того стоит. И пехота  бережет  связистов, как зеницу ока. 
      После двух часов работы поступила команда следовать на огневой рубеж. Одели бронежилеты и шлемы,  получили боекомплект, включая трассирующие патроны. Волнение уже поднимает андреналин в крови. Уже не чувствуешь ни тяжести снаряжения  и нависшей на обувь грязи. Пара бойцов занимает ячейки в окопах, две другие прикрывают тыл. Процесс пошел.
              Оставшиеся бойцы поступают в распоряжение  инструктора, который расставил подразделение на поляне, уже вытоптанной другими бойцами и поэтому покрытой тонким слоем глины – для хождения это подходит, а если ползать, то отмываться придется долго. Но до этого не дошло. Тактическое упражнение – смена магазина в условиях боя. Здесь все понятно – одни меняют, другие прикрывают. Повторять до автоматизма. Постепенно бойцы уходят получать боекомплект, потом во вторую линию, потом на огневой рубеж. 
       Вот и моя очередь прикрывать тыл. Звучит команда: « К бою!». Занял ячейку. « Стрельба очередями, с колена, с упором на стену. Цель – пулеметная точка противника, зеленая полоса между двумя красными».   Расстояние около 300 м. 
-« Спокойно, не торопись, никто не гонит! Заряжай! Огонь!»- дает команду  инструктор.
Прицелился,  выстрелил одиночным, скорректировал прицеливание. Далее «поливал» очередями – трассирующие пули показывали попадания  между красными  мишенями. 
«Молодец, дед! Отлично стреляешь!»
 Сменил магазин, дострелял боекомплект  в том же темпе с тем же результатом. Поблагодарил инструктора и перебежал в тыл.
         Подразделение стрельбу закончило, собрало гильзы, переместилось на плац. Командирам подразделений довели дальнейшие действия: разрядить оружие и чистить, принять пищу, привести себя в порядок и прибыть во всеоружии на общее построение на плац. 
       Исполнив все предыдущие указания, построились в три шеренги по периметру плаца. В центре «коробочки» разместились  заместитель командира  батальона народного ополчения Крыма,  руководители учений и замполиты. Девушки-военные поднесли атрибуты торжественности – государственные и ведомственные награды, грамоты и благодарности Главы региона.
       Исполнив обычные команды, замкомандира  батальона обратился к военнослужащим с поздравлениями по случаю Дня Героев Отечества. Праздник,  установленый в 2007 году,  и сегодня, как никогда актуален, потому что мы живем во времена глобальных изменений, вклад в которые вносят все присутствующие здесь бойцы и те кто на передовой линии, лицом к лицу с нацистами.
            Вчера произошло важное событие в жизни страны, да и всего мирового сообщества. На встрече с Героями СВО наш главнокомандующий Путин В.В., определил в каком направлении будут идти изменения. Президент сказал: 
«Никогда ничего подобного мы бы не сделали, если бы не начали уничтожать Россию на наших исторических территориях на Украине, изгонять людей оттуда, объявили русских некоренной нацией. Совсем с ума сошли?  Совсем, как сказать проще, по-народному – оборзели совсем?» 
         Понятно, что наши исторические территории на которой уничтожают Россию на территории Украины – это прежде всего люди, русские люди. Россия – это люди. И получается, что главное изменение, это то,  что система  должна быть для людей, а не для всего «цивилизованного»  мира. 
          И самое главное это то, что именно военный, Герой СВО, от лица всех  кто сейчас стоит с оружием в руках здесь на плацу и на фронте в окопах, обратился к Президенту с просьбой и пожеланием всех воинов – баллотироваться на пост Президента Российской Федерации. И Президент, не колеблясь, как  в последнее время принимал решения и отдавал приказы - дал согласие.    И все мы с облегчением вздохнули, будто открыли шлюзы в душе, куда влилась космическая энергия, которая удесятерила наши силы, силы для освобождения русских территорий.
        Беседуя с участниками тактических учений на полигоне, я задавал  один и тот же вопрос: « Что Вас привело сюда?» И все ответы сводились к одному: поддержать Президента в его стремлении предотвратить превращение России в колонию, освободить русских людей на исконно русских территориях.
         Все мы разные и по возрасту и по боевым навыкам, но мы еще способны обеспечить крепкий тыл и  гарантировать безопасность российских регионов, а  профессионалы могли  бы очищать исконно русские земли от нацистов.
Неожиданный поворот в событиях обычного тактического дня, надолго запомнится в сердцах присутствующих.
Под звуки троекратного «Ура!Ура!Ура!» воины подтвердили свою клятву быть верными главнокомандующему и Президенту РФ и неукоснительно выполнять его приказы.
         Торжественности этому  мероприятию придало то, что   замкомандира батальона, от лица главы Крыма Аксенова С.В., вручил участникам СВО и воинам батальона   государственные награды, грамоты и благодарственные письма.
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