
                                                                                                                                                Из дальних странствий возвратясь.
                                                                                 ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ.
              Тема войны сегодня присутствует в нашей повседневной жизни.  Воспоминания о Великой Отечественной войне  и   новости с СВО неотделимы от сегодняшнего восприятия действительности.
  Начало года всегда ознаменовано  началом подготовки  к празднованию Дня Победы. В  этот период  возникает желание  взяться и разгадать одну из тайн прошедшей войны. 
     Время все дальше и дальше отодвигает нас от тех  «бессмертных сороковых» и хочется ускориться и объять необъятное и как можно больше отнять у времени тайн.  Но только спокойная, целенаправленная,  конструктивная работа способна принести плоды.
           Краеведы села Пионерское в постоянном поиске.  Их временные рамки охватывают период  от нескольких столетий назад  до  Великой Отечественной войны и сегодняшних событий специальной военной операции.  В планах любительского объединения поисковая работа по сбору информации о поиске имен солдат времен войны, захороненных на сельском  кладбище в братской могиле в селах Пионерское и Доброе.
        Некоторое время назад  жителями  села Пионерское был сооружен Народный памятник  в честь воинов,   участников    ВОВ, жителей села и не только.  Кропотливо были собраны материалы и документы о подвигах наших предков.  Многие имена были увековечены на мраморной стеле.  А некоторые  требовали изучения и сбора материалов. Имея в  домашних архивах военные фотографии  своих родных, подчас не знаешь  о жизненном пути  изображенных на них. И только любопытство и мотивированный интерес заставляют время от времени  возвращаться к поискам и делать какие-то шаги. 
             В большой семье Куксовых,  разбросанных в наше горячее время  по всей Европе  и России, долгие годы хранились рассказы о боевом пути главы семьи Василии Ивановиче. Он родился в 1900 году в селе Подъяруги Белгородской области. В годы гражданской войны был пулеметчиком  в  Первой конной армии. Домой вернулся с именным наганом. Жил и работал в колхозе, растил девятерых детей. Грянула война.  Мобилизованный Прохоровским райвоенкоматом в сентябре 1941 года в составе отряда особого назначения был направлен на защиту Москвы. Весной 1942 года был тяжело ранен. Два месяца  пролежал в госпитале. Восстановился и был направлен на Калининский фронт под Ржев. Опять был тяжело ранен. Восстановился и был направлен во вспомогательные войска. Демобилизовался в августе 1946 года. И тут выясняется, со слов  Полины Васильевны, дочери Василия Ивановича, что он в 1947 году был награжден орденом Красной Звезды.  Награду ни Василий Иванович, ни семья не получала. Еще при жизни Полина Васильевна  просила родных  восполнить этот пробел и найти утраченную награду.  
            Первые шаги по возврату семье наградных документов Куксова В.И. были сделаны в военкомат Симферопольского района. 
           Калитка закрыта. Внутри двора  два росгвардейца «сидят» в айфонах.  На вопрос о приемных днях ответили, что день приемный.  Внутри  никакого движения. Дежурный-женщина отправила в нужный кабинет. Хозяйка кабинета выслушала и сказала, что это процесс длительный и когда соберете документы, можете приходить, запустим процесс. Процесс называется: оформление дубликата орденской книжки. Об утерянном ордене никто не говорит.  Хотя в документах Главного архива МО РФ, возможно есть даже номер ордена. А его не может не быть, т.к. в 1947 году он был доставлен в Прохоровский военкомат для вручения ветерану. Но обстоятельства не позволили этого сделать. Ветеран был репрессирован. Обвинение просило дать 15 лет, но наличие ордена снизило срок до 7 лет.
       Сегодня внуки и правнуки Василия Ивановича, живущие в Крыму, восполняют  этот пробел и занимаются поисковой работой.  Тем более, что Государственный комитет по делам архивов Республики Крым поддерживает  такие стремления и ежегодно проводит конкурс среди школьников и студентов «Судьба моей семьи в судьбе моей страны». 
         Все это  известно  нашему военному корреспонденту, который занимается этим направлением.
Давно зрела мысль проехать по прифронтовой полосе, по присоединенным территориям, посмотреть на жизнь  людей, собрать материал о ветеране Куксове В.И.  и поделиться своими впечатлениями с читателями. Маршрут  был выбран не через Крымский мост и Краснодарский край, а через Чонгар, Мелитополь и Мариуполь и был вдвое короче по времени. В лучшие  мирные времена поездка до Донецка составляла около 9 часов, а в межсезонье и того меньше.
         Маршрут  поездки включал в себя посещение  родственников Куксова В.И. в г.г.  Горловке и Донецке  в ДНР, в г. Старый Оскол,   пгт Прохоровка и Чернянка  Белгородской обл., с промежуточной остановкой в г.г. Ростове-на –Дону и  Новочеркасске. 
        Горловка-особое место.  Имя Горловской дивизии носила воинская часть на территории Симферопольского района. Сегодня  правоприемницей дивизии стала Гвардейская отдельная бригада береговой обороны. Установить связь города и бригады-одна из целей поездки. План поездки был гораздо шире и по продолжительности занимал до 10 дней.
        Выезжать в дальнюю дорогу лучше всего пораньше в воскресенье – легковые авто еще на приколе, фуры тоже редки на трассе. 
        Путь до Чонгара всем известный. В то время невыносимая жара еще не тронула прилегающие поля и лесопосадки. Оставляло желать лучше только  сама трасса, которая  на этом 150 км участке из 2500 км всего маршрута,  была самая неудовлетворительная.
      Поездке предшествовала теоретическая подготовка по обеспечению безопасности на  вновь присоединенных территориях. Дорога от Мелитополя до Мариуполя и далее до Донецка и Горловки  в военной терминологии называется рокадной дорогой, т.е. проходит параллельно линии фронта. В одних случая расстояние до линии фронта составляет несколько десятков километров, в других случаях до  десятка километров. Поэтому  надо ехать быстро, но не очень, без наклеек и флажков, указывающих на приверженность водителя родной стране, в гражданской одежде и с открытыми окнами, чтобы слышать БПЛА. Также каждый из пассажиров прошел курс  основ тактической медицины и имел свою личную аптечку.
Штурман, а поездка требовала участия не менее 2-х человек,  имел опыт дальних путешествий, здравый взгляд на вещи и решающее слово при принятии решений.
         Контрольно-пропускной пункт Чонгар был пройден за 5 мин. после  предъявления  паспортов  граждан России. 
         На  маршруте  впечатление двоякое.  С одной стороны, прежние виды, а с другой стороны, все какое-то не родное. Редкие АЗС АТАН и торговые точки. Вся торговая инфраструктура в запустении. Блокпосты на стратегических перекрестках.
       Но жизнь в прилегающих к трассе селениях продолжается.  
      О том, что где-то идут боевые действия, говорят укрепрайоны и пролетающие над головами пары вертолетов. 
       Некоторое время назад было анонсировано  сообщение, что приазовская дорога на всем пути от Ростова-на-Дону до  границы с Крымом, приведена в надлежащее состояние и открыта для перемещения грузов и людей.  И ее исключительность  была подтверждена личными ощущениями. Отличное покрытие и разметка со знаками дорожной обстановки без камер видеонаблюдения,  прослеживалась до самого  Донецка.
          Приазовское, Приморск  и Бердянск встречали точками общественного питания и АЗС крымских компаний. Удовольствие от  дорог  не снижалось от наличия блокпостов, которые скорее придавали уверенности в безопасности  путешествия.
         Перед  Мариуполем у населенного пункта Мангуш надо было принимать решение-ехать в объезд  Мариуполя прямо на Донецк  минимально приближаясь к линии фронта или проезжать дальше до Новоазовска и потом  ехать на Донецк. Штурман советует от Мангуша ехать на Донецк. Так и сделали. 
       Дорога пустынна, редкие   автомашины. Слегка не по себе.  По объездной выехали на трассу  Мариуполь –Донецк. Машин не прибавилось.
       На протяжении 20-30 км от выезда на трассу, на отдельных участках идут интенсивные дорожные работы по расширению дорожного полотна и оформлению развязок. В одном месте  стоит указатель  на «Крым» с поворотом налево.  Но никакого поворота не наблюдается. Возможно он будет когда-то.  Но это радует  и напоминает  о доме. 
            В пути уже 7 часов. Пора обедать. Вдоль дороги  в селениях и за их пределами, торговые точки отсутствуют. Надеемся, что нам повезет  встретить точку общепита.  
         Небольшое кафе в балочке под кронами больших деревьев.  Рядом припарковано около пяти автомашин.  Пять машин-это уже скопление, это уже опасно -  рядом  фронт. Еще большее удивление вызвало то, что за кафе, в тени навесов, укрылись   около двух десятков  кроссовых мотоциклов Эндуро, водители которых, в полном боевом снаряжении  тут же заканчивали обедать и заправлять  своих «коней». Вскоре они оседлали свою мототехнику, пересекли трассу и на большой скорости, вдоль лесополосы,  умчались на запад.  Это было  настоящее «мотострелковое»  подразделение.  Все, что помогает бить врага-все на службе у воинов.
         Еще час езды и мы в Донецке.   Точка для интервью находится на  западе столицы ДНР, в конце одной из самых длинных улиц Донецка-улицы  Петровского, которая упирается в недавно освобожденную Марьинку. Это первое экстремальное испытание. До позиций противника в Марьинке около 6 км.  Но люди живут. Уехать к родственникам у них есть возможность, но  родное гнездо, своя подушка – ближе всего. 
          Здесь живет уже не молодая внучка нашего героя Василия Ивановича. Ее муж с трудом передвигается по дому.  Во дворе огород   с овощами-здоровья нет, но хоть чем-то надо заниматься. Сначала поговорили о главном-воспоминания, фотографии и документы. Хозяева  предложили пообедать  во дворе под сенью старого ореха.  Но  где-то рядом слышны выстрелы. Спокойнее чувствуешь себя за толстыми стенами.  Поэтому обедали в доме. Уехать сегодня не получится-неизвестно какая обстановка на блокпостах. Да и под ночь, после дальней дороги лучше не рисковать. Хоть чем-то отблагодарить хозяев, предложил им перед домом покосить траву, благо триммер имеется.  У них есть сын, который живет в городе со своей семьей и иногда приезжает к родителям.  По мере увеличения площади скошенной травы, в воздухе усиливается пулеметная и автоматная стрельба. Хозяева успокаивают тем, что это стреляют наши по квадрокоптерам и прочим  «птичкам».  За жилой застройкой, в районе террикона  закрытой шахты, пару раз  громыхнуло орудие. Это тоже наше. 
       Наступали сумерки. По дороге прогрохотало что-то тяжелое. Определили, что это самоходка. Но какая именно- станет  известно, когда она  выстрелит. Разговоры  по цели прибытия продолжились.  Хозяева делились  воспоминаниями и не обращали внимание на выстрелы на улице.  «Прилет» от противника очень отличается от наших и поэтому беспокоиться не стоит. 
          За окном так бахнуло, что казалось в окнах  затряслись стеклопакеты, а стены вот-вот развалятся.  Теперь ясно, что из-за поселка стреляет или «Пион» или «Малка». Это такие САУ с длинными стволами и которые подпрыгивают во время выстрела. Сделав два выстрела САУ удалилась и грохот от ее гусениц растаял в дали. Нам повезло- от противника не было «ответки». Пальба из стрелкового оружия еще продолжалась, но с нашими еще крепкими нервами, это не помешало нам спать.
       Наутро, собрав нужные нам материалы и сделав фото семейных реликвий, мы покинули горячую точку. Уже проехав Донецк с запада на восток и проезжая  по городу Харцизск в направлении Горловки, приняли звонок от  только  что покинувших  людей. Они беспокоились о нас-насколько далеко мы уехали, потому что у них пришла «ответка», начался обстрел и первые снаряды уже легли в жилой застройке. Мы благодарили Бога и просили их защитить.
       Харцизск, Енакиево, Горловка соединяются хорошими дорогами и с Луганском и с Ростовом-на-Дону. Это  дороги стратегического назначения и их содержат в отличном состоянии. Но эти дороги заканчиваются, как только въезжаешь в  города. Здесь уже забота местных властей. В  Горловке  центральным улицам им.Ленина, пр. Победы, ул. Гагарина   сделан ямочный ремонт.  Другие улицы  разбиты и зияют глубокими колдобинами. Такова ул. Комсомольская. Это центр города-героя Горловки. На окраинах его идут бои с противником засевшим в населенном пункте Нью-Йорк и Торецк. 
         Первым делом посетили  дом внучки Василия Ивановича, которая сама находится у сына в Европе, и предоставила возможность получить фотографии,  документы и воспоминания ее матери об отце. Миссия по поиску награды в Горловке закончилась. Продолжение будет в Белгородской области. 
         Остаток дня решили посвятить прогулке по городу  и найти место для ужина. Прогулка по ул. Комсомольской в 20.00 летом показалась  прогулкой по царству спящей красавицы.  Дороги в рытвинах, кусты и деревья разрослись и нависли над дорогой. Окна домов не светятся.  Застывшие красивые витрины магазинов, смотрят на нас безжизненно  и уныло. Уныние сквозит во всем. На площади Победы стоят пара-тройка такси, у фонтана  на парапете беседуют два мужчины, трое мальчишек катаются на скэйтбордах.  Переходим на ул. Гагарина и идем в сторону детского городка. 
          Когда-то детский городок занимал целый квартал. Теперь  на этой территории  Соборный храм , аллея для прогулок и детская площадка. Напротив детской площадки кафе «Три березки». Здесь людей гораздо больше.  На аллее все скамейки заняты. Храм закрыт, но на территорию еще можно зайти. Больше всего посетителей в кафе «Три березки». Свободных мест в зале и на летней площадке нет.  Среди посетителей очень много военных. Смотришь и диву даешься особенностям сегодняшней «гибридной»  войны. На боевой позиции находишься в удобном благоустроенном окопе и блиндаже. Отработал «смену» и можешь получить  возможность  посетить цивилизованное публичное место для приятного времяпрепровождения. Потому что-все это рядом- война и мир.
           Не солоно хлебавши , вернулись  к месту ночевки, перекусили что было и улеглись спать. Стрелкового оружия слышно не было. Ритмично каждые полчаса, где-то с окраин били наши орудия. Противник молчал. Нам повезло.
       Утро следующего дня началось с посещения администрации города, где руководитель жилищно-коммунальной службы Игорь Николаевич, участник СВО,  рассказал о задачах стоящих перед администрацией в сегодняшнее военное время.
Как могут поддерживают жизнеспособность города и населения.  Связь со 126 Горловской отдельной бригадой терять не будут. Протоколом намерений так и записали-будем сотрудничать. Связались  с редакцией газеты «Кочегарка ДНР». Редакция готова сотрудничать и публиковать материалы по интересующей теме. 
     Опять через  Игорь Николаевича связались с вонкоматом и поехали зондировать вопрос  отправки новобранцев из Горловки в 126 бригаду для прохождения срочной службы, как это было в советское время.  Военкомат полон призывников, мобилизованных, контрактников и участников СВО. В здание не протолкнуться. Вышел комиссар в звании майора, выслушал идею. Извинился, что не может уделить много времени. Сами видите, сколько людей и сколько задач. Если можете придти, то лучше в конце дня в четверг или пятницу. Больше времени нет. Выходных тоже нет. 
              Только здесь  пришло понимание военного положения и реально существующей войны. Здесь все пахло 1941 годом. Враг, вот он, за порогом. Точнее на окраине города. И вспомнил тихий военкомат Симферопольского района… Хотелось еще обсудить  с  командирами с передовой вопросы инженерного обеспечения и высказать предложения… Но здесь не до того.
        С Горловкой закончили. Теперь едим в округ. 
         К вечеру второго дня прибыли в Ростов-на –Дону.  Старинный друг, однокурсник,  приютил, накормил, посоветовал как действовать. Действует советская система-пишите и вам ответят.  Дозвонились в один из отделов политуправления. Предложили сотрудничать по освещению  работы  в тылу с мобилизованными и новобранцами, т.е. то чего нет в вашей прессе. Мы с этим работаем и можем безвозмездно вам давать информацию. Ответ: у нас достаточно своих корреспондентов. Напишите и мы рассмотрим. Вопрос новобранцев из Горловки в родную бригаду можно рассмотреть в перспективе. Сейчас не время. 
          Каким бы ни был результат по обсуждаемым вопросам в Ростове-на-Дону- реакция положительная, потому что он дает надежду.
       Бонусом от поездки  стала экскурсия, организованная другом, в г.Новочеркасск  в политехнический институт, который мы закончили почти 50 лет назад. Вспомнили юность. И вспомнили случай последних дней, когда майор спросил: « Зачем Вам это надо? Решили вспомнить юность?» Ответ был: «А мы ее и не забывали…»
          Ранним утром следующего дня продолжили путь по трассе М4 до Богучара и далее на Старый Оскол.
От поездки по современным трассам получаешь огромное удовольствие. Во-первых не напрягаешься, не торопишься и не устаешь. Средняя скорость и фур и большегрузных грузовиков увеличилась и даже в колонне при скорости 90 км/час не комплексуешь. Особо нервным и торопящимся, учтивые и вежливые водители , уступают дорогу. И это радует.
         Дорога от М4 до Белгорода тоже может квалифицироваться как рокадная. 
         Чтобы обезопасить областной центр от обстрелов со стороны ВСУ, было принято решение открыть новый фронт на харьковском направлении. Поэтому ощущается загруженность автотрассы военной техникой.
       Комфортные дороги позволяют съэкономить время и в течении светового дня успеть посетить государственные учреждения, что мы и сделали, посетив военкомат в Старом Осколе. Здесь, как и в Симферополе, тихо и спокойно. Женский коллектив занимается военными делами. Специалист наградного отдела по поводу дубликата орденской книжки, которую можно оформить на родных ветерана, ничего не знает. Объяснили ей, что дочь ветерана живет на территории  подведомственной военкомату, в пгт Чернянка, а сам ветеран  призывался из соседнего Прохоровского района. Ответ был такой, что берите личное дело из того военкомата и потом будем рассматривать обращение родных. Все личные дела военнослужащих хранятся в военкоматах и никуда не передаются. В старооскольском военкомате некоторым архивным документам около 150 лет. Сегодня четверг и завтра еще рабочий день и возможно мы успеем, если все сложится как надо.
       Продолжаем путешествие на Чернянку. Восьмидесятивосьмилетняя дочь ветерана Анна Васильевна искренне рада, что правнуки хотят с ее помощью восстановить документы на награждение ее отца. Она готова помочь и ее сын этому поспособствует. Здесь нам были предоставлены фотографии, документы и воспоминания от первого лица. Здесь же узнаем, что у Василия Ивановича со времен Гражданской войны был наградной наган за службу в Первой конной армии, музей которой расположен в 35 км  от  Чернянки. Решили завтра ехать по местам боевой славы Василия Ивановича и в этом нам поможет внук Юрий Васильевич. Вечер был заполнен фотовидео и аудиозаписями воспоминаний Анны Васильевны, которые были открытием для внучки Ларисы Васильевны и внука Юрия Васильевича.
       Новый день был заполнен «под завязку» и начинался с поездки в Прохоровку в местный военкомат. Нас приняли сразу, т.к. посетителей видно не было. Как и в других подобных учреждениях всеми вопросами ведают женщины. Изложили суть нашего появления. Ответ принципиально нового ничего не имел.  Личные дела вплоть до 50-х годов в архиве отсутствуют. Причину отсутствия не объяснили. Больше вопросов не было, да и задавать их не хотелось. 
      Покинули здание военкомата. В воздухе повис звук сирены и чистый голос произнес неоднократно: «Ракетная опасность! Ракетная опасность! Ракетная опасность!» Мы в зоне досягаемости врага и вместе со всеми идем по указателям в укрытие.
       Прохоровка свято чтит память о Великой Отечественной войне. 
       Государственный  военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле» один из величайших памятников России.
      Главным памятником музея-заповедника является Памятник Победы – Звонница, высотой 59 метров.
Внутри Звонницы, под куполом, подвешен колокол  весом 3,5 тонны. Три раза в час бьет колокол, оповещая ударами о великой роли трех ратных полей в истории России: первый звон напоминает о героях Куликова поля, избавителях Руси от монголо-татар; второй - о битве на Бородинском поле, остановившей нашествие наполеоновских войск; третий звон - память о Прохоровском сражении, переломившем ход войны с гитлеровской Германией.  Неподалёку от Звонницы, расположена экспозиционная площадка, на которой представлены образцы танков и артиллерийского вооружения, периода Великой Отечественной войны.
В самом поселке расположено огромное здание Музея боевой славы "Третье ратное поле России".
Внешне оно напоминает дугу, облицовано гранитом, а главный фасад, по задумке архитектора, имитирует танковые траки.
      Скульптурная композиция, которая поражает до глубины души. Два советских и три немецких танка в натуральную величину сошлись в мощном таране. 
     Четвертое ратное поле не за горами- и Победа будет за нами. И Господь нам поможет.
     Справа от здания музея расположен довольно необычный по архитектуре храм Петра и Павла. 
     Едим за 25 км от Прохоровки в село Подъяруги. Здесь на сельском кладбище покоится Куксов Василий  Иванович, трагически погибший в 1967 году. На металлическом памятнике со звездой наверху, хорошо сохранившаяся керамическая фотография. Как хорошо было бы украсить постамент орденом Красной Звезды. Он его заслужил. И мы это сделаем. Пока мы живы,  наши дети и внуки получат эстафету памяти, а это целых два поколения. 
        Село Подьяруги, как и всякое когда-то облагороженное человеком место, приходит в запустение и природа закрывает растительностью места, ранее обжитые человеком. 
        Следующее непредвиденное место для посещения было село Великомихайловка, за 60 км от Подъяруг.
Великомихайловский музей Первой конной армии должен пролить свет на присутствие в рядах конной армии пулеметчика Куксова В.И. 
        Директор Музея Никитина Ирина была очень рада нежданным гостям, тем более принесшим ценную информацию об участнике Первой конной армии. История сохранила мало фамилий и лиц бойцов конармии. Пока были живы Буденный и Ворошилов, они регулярно собирали ветеранов-участников Первой конной армии. Списки бойцов и их воспоминания писались вплоть до 70-х годов 20 столетия. Архивных  документов конармии сохранилось мало. Но Ирина Никитина поручит научным сотрудникам провести исследования, чтобы получить какие-то факты. Мы со своей стороны предоставим музею всю имеющуюся у родных Василия Ивановича информацию.
       Вечером собрались и подвели итоги поисков. Итоги утешительные и вселяют надежду на положительный результат.
       Утром следующего дня мы отправились домой. Полны впечатлений и еще не остывших эмоций. Рады новым знакомствам с хорошими людьми. Большой архив фотовидеоаудио документов будет изучаться долгое время. В социальных сетях продолжим обсуждать затронутые темы.  
        День закончили в Ростове-на Дону у  родственников. Утром снова в путь. Командировка сократилась на два дня, но время было потрачено плодотворно.
[bookmark: _GoBack]         Проехали через Мариуполь. Дороги отличные. Вдоль дороги, последствий битвы за город практически осталось мало. Стоят или брошенные или разрушенные промышленные сооружения, которых можно встретить во многих местах далеких от полей сражений.  И это радует, что город не заростет травой и не превратится в «царство спящей красавицы». 
       Дорога домой всегда короче. 
       Открытый нами новый маршрут открывает новые возможности и новые направления для путешествий, которые ждут нас. Мы протопчем тропки туда, где они заростают. Этим мы напомним о себе и покажем пример другим, чтобы все оживало и обновлялось.

Ю.Чех

