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ЗАСТАВКА
Титр: «Горячий август в Новороссии и на Донбассе»

КОРР ЗА КАДРОМ (видео – отправка 7 августа,)

Очередная гуманитарная миссия Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее» работала в новых регионах России в августе. В Луганскую и Донецкую народные республики, Запорожскую и Херсонскую области отправились двадцать две большегрузные фуры. В них были погружены пятьдесят две единицы автотранспорта, семнадцать мотоциклов и два квадрацикла, две лодки, генераторы, дроны, аппараты УЗИ-диагностики, и большое количество различных гуманитарных грузов. 

Особенностью этой доставки грузов в зону спецоперации стала измененная логистика. Машины отправлялись из Поморья в разное время и разными партиями, с тем, чтобы на территории новых регионов не создавать большие колонны, и тем самым обеспечить максимальную безопасность. При этом решалась задача адресной доставки помощи непосредственно в войска.

СИНХРОН
Максим Арбузов, руководитель Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее»
С0050 00:36 В фурах у нас едут транспортные средства: УАЗы, ГАЗели, «Волга», едут генераторы, едут ремкомплекты инструментов для бригады, которая ремонтирует тяжелую технику, как обычно – средства связи, и огромное количество гуманитарного груза, подготовленного нашими волонтерскими организациями.

КОРР за кадром
Первая посылка была передана в одном из районов Луганской народной республики военнослужащим третьей мотострелковой дивизии, в составе которой воюют и северяне. И хотя это всего несколько коробок, стоимость оборудования превышает один миллион двести тысяч рублей.

СИНХРОН (лицо обязательно забрюлить!!!)
Позывной «Клинок»
Начальник связи разведбатальона 3-й мотострелковой дивизии
00:07 Нам доставлены средства связи: ретранслятор, радиостанции, необходимые для обеспечения связи в данном подразделении. Связь всегда нужна, без связи нет  победы.

КОРР за кадром
Совсем скоро новые средства связи будут на передовой. Фронт здесь проходит не так далеко.

КОРР в кадре 
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0053 00:02 Гуманитарная миссия Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» начала работу в новых регионах Российской Федерации. Первый груз был передан военнослужащим, которые выполняют задачи на Сватово-Кременном направлении. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ
Наследники самой стойкой, выносливой и бесстрашной в мире русской пехоты – царицы полей – мотострелки и сегодня самый многочисленный род войск в вооруженных силах страны. Во время небольшого затишья мы побывали в одном из подразделений двухсотой гвардейской Печенгской мотострелковой бригады под Часовым Яром. У нас появилась возможность пообщаться с ребятами, которые совсем недавно вышли из боя. Приехали они на верном друге, помощнике и броне мотострелков – бронетранспортере МТЛБ. Машина, как и вся отечественная бронетехника, отличается простотой управления и исключительной проходимостью.

СИНХРОН
Позывной «Гризли»,
Механик водитель, 200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0065 00:09 Я буквально за неделю научился им управлять. Ничего сложного в этом нет. СКЛЕЙКА файл С0066 00:01 Она спокойно сможет пройти и по болоту и по тайге, и через рвы всякие спокойно проедет. Для нее это не преграда.

КОРР ЗА КАДРОМ Файл С0058
Бронетранспортер с ласковым именем «Валюшка» как и его собратья является настоящим универсалом. Сейчас на нем смонтирована двадцати трех миллиметровая двуствольная автоматическая зенитная установка ЗУ-двадцать три – эффективное средство борьбы с дронами. Одно из главных достоинств машины - она обладает большим ресурсом, что очень важно в условиях непрерывных боев.

СИНХРОН
Позывной «Печенга»,
Командир отделения, 200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0074 01:11 Она ремонтнопригодна. Двигатель у нее неприхотливый, коробка передач такая же. Можно ее располовинить, какие-то запчасти тут же поменять на месте. Конечно  бывает что приходится менять агрегат целиком. А так она в какое место не сунься – она ремонтнопригодна и в этом плане очень эффективна.

КОРР ЗА КАДРОМ
И хотя в этом году исполнилось шестьдесят лет, как данный тип бронетранспортера поступил на вооружение, они и сейчас в строю российской армии. Вместе с экипажами МТЛБ девятнадцатого августа встретили праздник – день мотострелковых войск. Наш подарок гвардейцам двухсотой бригады – бронежилет, который мы передали бойцам (файл С0134)

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0077 00:55 МТЛБ – малый тягач, легко бронированный. В просторечии – «Мотолыга». Машина надежная, неприхотливая, проходимая. Она активно используется нашими бойцами 200-й мотострелковой бригады. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ
Важнейший приоритет в деятельности Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее» - это оказание помощи воинским частям, в составе которых боевые задачи в зоне спецоперации выполняют наши земляки. Поэтому традиционно, значительная часть грузов во время гуманитарных миссий доставляется именно военным. 

ИНТЕРШУМ
С0159 00:02 Тут короче дроны. Сверху батареи.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0159-172)
Изготовленные в Архангельске боевые квадрокоптеры, отправляются на фронт. К западу от Авдеевки, в которой мы были в мае, продолжаются упорные бои. Наши ребята идут вперед, и в этом им неоценимую помощь оказывает беспилотная авиация. 

СИНХРОН
Позывной «Шах», 
1487-й мотострелковый полк
С0173 00:07 Это бы я сказал жизненно необходимо для нас, чтобы прикрыть штурмовые группы какие-либо задачи боевые. Соответственно это очень важная вещь, которая помогает подавить силу противника. СКЛЕЙКА 00:27 Это такая вещь, которая нужна постоянно, в больших количествах и всегда.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0141-146)
А артиллеристам из Северодвинска были переданы антидроновые средства и маскировочные сети. 

СИНХРОН
Позывной «Жук»,
артиллерийский дивизион сводного мотострелкового полка
С0147 00625 Нам привезли накидки антидроновые, газовые баллоны, материал для утепления. Скоро осень будем готовится к зиме, утеплять блиндажи, окопы, Также маскировочные сети, осенний вариант, надеюсь зимний не пригодится. Огромное всем спасибо за поддержку и оказание такой помощи.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0149-156)
ВолонтЁры организации «Свои люди» продолжают опекать пятую гвардейскую Донецкую мотострелковую бригаду, в которой воюет много уроженцев Поморья. 

СИНХРОН
Позывной «Анзор», 
5-я гвардейская мотострелковая бригада
С0157 00:20 Привезли личные посылки из дома, маскировочные сети. Большое спасибо Константину, фонд «Свои люди» он нам очень помогает. Масксети очень важны. «Булат» от Константина передали. Очень нужная штука, потому, что в нынешних реалиях дроны очень сильно напрягают. Поэтому будем их обнаруживать и включать работу РЭП. Без этого война сейчас очень сложна.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0163-165, 174-197)
Самым необычным грузом на этот раз стал мотоцикл «Урал», отправленный на Донбасс из далекого Лешуконья. Перед передачей военнослужащим его опробовали на ходу. После перевозки через всю страну трехколесное транспортное средство готово к выполнению боевых задач.

СИНХРОН
Позывной «Цыган»,
Отряд специального назначения «Барс-1»
00:02 Мотоцикл поможет нам на боевых позициях, гонять по полям. – Вообще востребованы мотоциклы. Да на Запорожье бывало на квадрациклах штурмовали Урожайное, нормально все проходит, намного быстрее все движемся. 

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0113-140, 221-234)
Нашим старым знакомым – подразделению бригады авиационной разведки «Гром-Каскад» привезли мощный генератор, бочки для топлива и шанцевый инструмент. А также специальное оборудование, которое передали непосредственно бойцам недалеко от линии фронта.

СИНХРОН
Позывной «Умка»
бригада авиационной разведки «Гром-Каскад»
С0233 00:06 В наше подразделение передали дизельный генератор, маскировочные сети, которые нам необходимы для маскировки наших позиций а также нашего оборудования. СКЛЕЙКА С0234 00:17 Хотим передать большое спасибо Губернаторскому центру Архангельской области и а также депутату областного собрания от города Архангельска Александру Фролову.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0216, 217, 219, 220)
Чем ближе к фронту, тем чаще бросаются в глаза признаки войны. Такие как эта надпись – «Укрытие».

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0238 00:22 Боевые дроны, системы РЭБ, маскировочные сети и даже простые лопаты. Все это необходимо нашим ребятам на передовой, на Донецком направлении, где они сейчас выполняют боевые задачи. Некоторые грузы были доставлены непосредственно в войска. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ (файл Путин, + файлы по отдельной ссылке)
В российскую армию продолжаются поставки современной техники. В ноябре эти автомобили показали президенту Владимиру Путину во время его визита в штаб Южного военного округа. В июле по заявке бойцов двухсотой гвардейской мотострелковой бригады универсальные вездеходы – снегоболотоходы «Дезерткросс» были приобретены Губернаторским центром «Вместе мы сильнее» за счет собранных благотворительных средств. Руководитель Центра Максим Арбузов лично принимал и отправлял груз в Луганскую народную республику.

СИНХРОН
Максим Арбузов,
Руководитель Губернаторского центра Архангельской области «Вместе мы сильнее»
Файл IMG_6117.mov 00:28 Было обращение от 200-й бригады, с которой мы постоянно сотрудничаем и вот 5 таких снегоболотоходов приобретены. СКЛЕЙКА. 00:12 Их комплектация была сделана в сотрудничестве ГАБТУ – это Главное автобронетанковое управление министерства обороны Российской Федерации, то есть они заточены под специальную военную операцию.

КОРР ЗА КАДРОМ
Мы побывали на Бахмутском направлении, в одном из подразделений двухсотой мотострелковой бригады, на вооружении которого состоит этот автомобиль. При собственном весе в восемьсот пятьдесят килограммов машина может перевозить до пятисот пятидесяти килограммов грузов и буксировать трехсот килограмовый прицеп. В кабине размещается три человека, включая водителя. Еще два кресла могут быть установлены на грузовой платформе. Вездеход развивает скорость до восьмидесяти  километров в час и имеет запас хода до двухсот пятидесяти километров.

СИНХРОН
Позывной «Дельта»,
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0098 00:05 Представленная техника очень маневренная, позволяет оперативно выполнять поставленные задачи. Приехали, разгрузились, выполнили все что необходимо, загрузились и так же быстро выехали в новую точку. Действительно, техника очень хорошая, поскольку позволяет скрытно выполнять поставленную боевую задачу. И на данный момент она незаменима.

КОРР ЗА КАДРОМ
Благодаря хорошей проходимости и мобильности вездеход является удобным средством для решения транспортных задач в ближних тылах – подвоза боеприпасов и иных грузов, эвакуации раненых. Также используется в качестве легкой разведывательной машины, транспорта для боевого охранения и для передвижения дозорных групп.  

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0100 00:03 Осенью прошлого года эти вездеходы показывали верховному главнокомандующему президенту России Владимиру Путину. А уже летом они поступили в войска и успешно воюют в составе 200-й гвардейской мотострелковой бригады. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0241-253, 255)

Одна фура – одна разгрузка. Логистика доставки грузов в зоне специальной военной операции существенно изменилась. Длинные колонны – хорошо заметная цель. А враг наносит удары и по гражданскому транспорту. Автомобиль УАЗ для десантников отправленный Народным фронтом разгружали быстро, с помощью эвакуатора. Машина отправляется на фронт выполнять специальные задачи.

СИНХРОН
Позывной «Докер»
саперный батальон, 76-я воздушно-десантная дивизия
С0254 00:12 Для выполнения задач всегда нужна машина на «передке». Тем более – чем меньше машина, тем быстрее мы будем двигаться, будем более мобильными в этом плане. Большой машиной не проедешь, это сразу видно. А здесь – маневренность, а поскольку мы занимаемся заграждениями это самое то, чтобы возить мины СКЛЕЙКА 00:45 Большое спасибо Народному фронту Архангельской области. Без вас – мы ничто!

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0256-286)

Закончив разгрузку, сразу переезжаем на другую точку. Здесь нас уже ждут связисты. Им приготовлены посылки со специальным оборудованием. С каким – озвучивать нельзя, ведь от надежности связи во многом зависит успех любого боя. 

СИНХРОН
Позывной «Редут»,
66-я отдельная бригада управления
С0287 00:12 Я хочу лично от себя и от своего подразделения поблагодарить Замятину Ирину Евгеньевну и Народный фронт Архангельской области. Своей неоценимой поддержкой вы вносите огромный вклад в нашу общую победу. Хочу пожелать вам мирного неба над головой, вам, вашим семьям, здоровья и благополучия вам!

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0288-301)
Особый небольшой, но очень ценный и нужный груз был передан танкистам. Тепловизионный прицел в умелых руках принесет много пользы и повысит защищенность боевых машин от дронов-камикадзе.

СИНХРОН 
Позывной «ЦСКА»,
214-й отдельный танковый полк
С0297 00:06 Мне передали потрясающий тепловизор. Его можно использовать с автоматом, он позволяет видеть коптеры, которые пролетают и сбивать их. СКЛЕЙКА 00:35 Очень благодарен Губернаторскому центру «Вместе мы сильнее». Победа будет обязательно за нами. Спасибо вам огромное!

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0302-323)
Боец с позывным «Шива» приехал со своим боевым другом – псом по кличке Джей. Собаку забрали из приюта в Донецке и теперь она охраняет важный объект. А сам «Шива» на Донбассе с две тысячи четырнадцатого года. Воевал в составе добровольческих подразделений спецназначения. Сейчас обеспечивает работу на фронте различных высокотехнологичных боевых средств. Но и для таких подразделений помощь из далекого Поморья – очень важна.

СИНХРОН
Позывной «Шива»,
Добровольческий научно-технический центр «Царские волки»
С0314 00:22 Вы делаете ребята большое дело. Скажем так – на таких людях как вы как говорится Россия держится. И соответственно ваша помощь для нас – неоценима. Это действительно так.

КОРР ЗА КАДРОМ
Проехав через все Запорожье, команда Губернаторского центра оперативно передала все посылки по назначению. Из рук – в руки бойцам.

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0408 00:26 От Каховки до Работино: танкисты, десантники, артиллеристы, связисты, операторы беспилотных летательных аппаратов. Не перечислить все подразделения, в которых воюют наши земляки. По соображениям безопасности разгрузка проходила в разных местах вдоль всей линии Днепровского фронта. 

ОТБИВКА

КОРР КАДРОМ (файлы С0323-365)
Во время гуманитарной миссии в новых регионах России представители Губернаторского Центра Архангельской области «Вместе мы сильнее» не только доставляют грузы для воинских частей. Но и передают гуманитарную помощь в различные социальные организации. Прежде всего – в подшефном Поморью Мелитополе. 

ИНТЕРШУМ
С0331 00:08 Этот проект у нас был по многим школам. Просто эта конкретная школа у нас собрала и доставила нам.

КОРР КАДРОМ (файлы С0323-365)
Представители Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее» привезли в запорожский поселок Терпение, что рядом с Мариуполем ценный груз. В рамках акции «Дети - детям», собранные в Котласской специальной коррекционной школе  краски, тетради, детская литература и учебные пособия были доставлены в такую же школу-побратим. Директор учреждения Петр Пульянов рассказывает, что украинские военные, уходя, увезли все оборудование. Школу пришлось фактически восстанавливать, чтобы особым детям было здесь комфортно.

СИНХРОН
Петр Пульянов, директор Терпеньевской специальной коррекционной школы-интерната
С0346 01:44 То что привезли из Архангельска это очень дорогие посылочки. СКЛЕЙКА Каждый ребенок от 7 до 17 лет найдет для себя в книгах в художественной литературе что-то интересное. Для всех это будет очень приятно и для развития тоже. Хочу сказать отдельное спасибо всем кто занимался этим, отрывался от своих домашних дел, занимался этой работой, собирал нам помощь.

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0366-388)
В сентябре в школу вернуться с каникул сто двадцать ребят. А в ближайшее время планируется увеличить ее штат до двухсот пятидесяти человек. С руководителем Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее» Максимом Арбузовым директор школы Петр Пульянов обсудил вопрос дальнейшего взаимодействия. В частности речь шла об установке нового ограждения футбольного поля. И о продолжении дружбы с Котласской школой.

СИНХРОН
Максим Арбузов, руководитель Губернаторского Центра Архангельской области «Вместе мы сильнее»
С0389 00:40 Конечно это важно – налаживать связи. Обмен опытом – они всего два года работают в российском правовом поле, есть юридические нюансы и просто педагогические. Если педагоги, руководящий состав будут знакомиться друг с другом налаживать добрые отношения это поможет нам всем сделать так, чтобы все дела шли хорошо.

КОРР ЗА КАДРОМ
Еще один важный объект в Терпенье – дом культуры. Мы здесь уже были в мае. Благодаря архангельским строителям здание учреждения серьезно преобразилось.

СИНХРОН
Юлия Майстренко,
Заведующая Терпеньевским Домом культуры
С0403 00:19. Ребята большие молодцы они проделали большую, очень большую работу. Сделали нам кровлю, отремонтировали нам спортзал, фактически заново его построили. Ребята очень старались, очень переживали за все и мы им очень и очень благодарны.

КОРР ЗА КАДРОМ
Совсем скоро дом культуры откроет свои двери для жителей. А архангельские строители продолжат работу в Запорожье.

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович,
Специальный корреспондент газеты «Архангельск город воинской славы»
С0406  00:35 В поселке с простым и таким русским названием – Терпение очень многие благодарны Архангельской области, поскольку наши ребята сделали здесь сразу несколько объектов, в том числе и дом культуры, который находится прямо за мной. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ 
Северяне, уроженцы Архангельска и области выполняют боевые задачи в зоне специальной военной операции в составе различных частей и подразделений. И везде поморы проявляют себя с лучшей стороны. ВолонтЁрские организации региона стараются помогать каждому бойцу-земляку, где бы он не служил. Поэтому миссия Губернаторского Центра «Вместе мы сильнее», которая работает в новых регионах России, доставила грузы и десантникам, и мотострелкам и артиллеристам. 

(С0135-140) У войны – не женское лицо. Но наряду с мужчинами в зоне специальной военной операции боевые задачи выполняют и женщины. Уроженка Холмогорского района с позывным «Корица» занимается медицинским снабжением. Не понаслышке знает, насколько дорога помощь, которую собирают земляки-северяне.

СИНХРОН 
Позывной «Корица»,
144-я мотострелковая бригада
С0137 00:10. Это очень важно для нас, что в тылу и на фронте.  Большая помощь большое спасибо, просто нет слов, прямо до слез. Я не знаю, что еще можно сказать. Приятно, что помогают простые люди, собирают средства, покупают, плетут маскировочные сети. 

КОРР ЗА КАДРОМ
Во время работы в Херсонской области миссия Губернаторского Центра предала большое количество собранной волонтЁрскими организациями Поморья гуманитарной помощи в войска.

СИНХРОН 
Позывной «Сапер»,
76-я воздушно-десантная дивизия
С0120 00:19 выражаю большую благодарность Губернаторскому Центру «Вмесите мы сильнее». Победа будет за нами.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0075-78, С0147-155)
Вместе с десантниками в низовьях Днепра воюют и мотострелки восьмидесятой Арктической бригады. Им передали очередной автомобиль. А доставленные стройматериалы с трудом поместились в небольшой «Ниве».

СИНХРОН
Позывной «Бура»,
80-я отдельная мотострелковая (Арктическая) бригада
С0079 00:15 Огромное спасибо земляку своему Андрею, очень давно друг друга знаем, его товарищу Славе, за этот автомобиль, который они собрали, восстановили и послали нам в подарок. Огромное спасибо.

СИНХРОН
80-я отдельная мотострелковая (Арктическая) бригада
Позывной «Тамбов»
С0157 00:52 Нам передали утеплитель, и очень много строительных материалов, которые нам помогут в дальнейшем в обустройстве нашего быта. Сейчас пока погода нормальная, но скоро пойдут дожди, нужно будет заниматься стройкой.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0101-103, есть еще в кадрах)
Большую работу выполнили наши водители. На этот раз они шли не колонной, а каждый по своему маршруту. В том числе доставляя грузы в прифронтовой полосе.

СИНХРОН
Евгений Кожевников,
водитель
С0100 00:30 Парни только что были, жали руки, говорили спасибо огромное. На постах каждый вот так руками помахал. Мы тоже в ответ, мол все нормально! Потому что знают, что идем с гуманитарной помощью. – Еще раз поедете? – Конечно поеду. Это наша святая обязанность, и как говориться – чем можем, всегда поможем.

КОРР В КАДРЕ
Каждая доставленная за три с половиной тысячи километров машина, каждая маскировочная сеть, каждая коробка с гуманитарной помощью – это тоже вклад в общую победу.

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0231 00:51 Сейчас российским войскам удалось занять практически все острова в нижнем течении Днепра. Здесь воюют и десантники, и мотострелки, и танкисты, и ПВО, и операторы БПЛА. Все вместе они приближают победу. Им всем из Поморья были доставлены очень важные и нужные грузы. 

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 1)
Ночное небо над Днепром разрывают огненные полосы. По пунктам сосредоточения войск, замаскированным огневым позициям артиллерии, местам хранения боеприпасов и горючего противника удар наносят реактивные системы залпового огня БМ-двадцать один «Град» восьмидесятой мотострелковой арктической бригады. Снаряды поражают цели на расстоянии до сорока километров. Артиллеристы ежедневно работают в сложнейших условиях, это требует быстрого реагирования и максимальной собранности.

СИНХРОН (файл 2)
Позывной «Ангара»
Командир огневого взвода батареи РЗСО 80-й мотострелковой бригады
00:40 После огневой работы у нас есть места в которых мы прячемся. Так называемый отстойник. Маскируемся, прячемся, под кустами, под деревьями, под массивом. А ночью понятно – если фи-пи-ви опасность, или «Баба яга» - находимся в землянке и никуда не уходим.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 3)
Днем в бой вступают батареи ста пятидесяти двух миллиметровых буксируемых орудий «Гиацинт-Б». Огневые позиции противника находятся на расстоянии около 20 км. Бойцы тщательно маскируют орудие, чтобы остаться незамеченными. Подготовленные расчеты тратят всего несколько минут от получения координат цели до выстрела.

ИНТЕРШУМ (файл 3)
00:06-00:09 Выстрел

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 4)
Рядом работает батарея сто двадцати двух миллиметровых гаубиц Д-тридцать шестьдесят первой бригады морской пехоты Северного флота. Точным огнем поражен выявленный склад боеприпасов, располагавшийся в заброшенных промышленных ангарах. Средствами объективного контроля было зафиксировано масштабное возгорание и многократная вторичная детонация на объекте противника.

СИХРОН
Позывной «Хью», (файл 4)
Наводчик гаубицы Д-30, 61-я гвардейская бригада морской пехоты
00:01 Тот берег обрабатываем. Лодки ловим, эвакуация проходит у них там, работаем. Эвакуацию ждем, корректировщики грамотные ребята, считают. Работают нормально.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 5)
Позиции артиллерии надежно прикрывают расчеты зенитных ракетных комплексов «Стрела-десять». Работы у них много, и самая массовая цель – это вражеские дроны. И хотя поразить небольшой аппарат довольно сложно, зенитчики их научились сбивать без промаха. 
(файл 6) С беспилотниками борются и снайперы. Современные винтовки с высококачественными прицелами позволяют поражать дроны на значительном расстоянии. При этом выпущенные пули на порядок дешевле зенитной ракеты.

СИНХРОН (файл 6)
Позывной «Длина»,
Командир отделения снайперов, 80-й мотострелковой бригады 
00:15. Это был Фи-Пи-ви дрон. Отработали моментально быстро. Дрон детектор его также обнаружил, выскочили, отработали из ружья ВСС, цель была поражена.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 7)
На Днепре снайперы помимо основных задач выполняют функцию усиления мотострелковых подразделений. 

СИНХРОН (файл 7)
Позывной «Сибирь»,
Командир роты снайперов 80-й мотострелковой бригады
00:01 Подразделение выполняет задачи по обнаружению беспилотных летательных аппаратов, а также их уничтожению. Ведет разведку на наблюдательных постах.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 8)
Наши подразделения также активно применяют дроны. Разведчики с их помощью обнаруживают места дислокации противника. После чего по ним наносит удар артиллерия. Также беспилотники используют как средства поражения.

ИНТЕРШУМ (файл 9)
00:01 – 00:10

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 10 и 11)
В днепровских плавнях, на Тендровской и Кинбурнской косах бои не прекращаются. Но все попытки украинских формирований высадиться на берег заканчиваются одинаково – разгромом и потерями.

КОРР В КАДРЕ (Файл 12)
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
00:06 Война – это ежедневная и тяжелая работа. Ее с честью и достоинством выполняют сотни наших земляков, архангелогородцев, жителей Поморья. Здесь, на фронте, нет ни одной персональной судьбы - все судьбы в единую слиты. И настоящими героями являются все бойцы и командиры.

ИНТЕРШУМ (файл 13)
00:01-00:15

ОТБИВКА

КОРР ЗА КАДРОМ 
Херсонская область – нижнее течение Днепра, побережье Черного моря, Тендровская и Кинбурнская косы, остров Джарылгач. Здесь в плавнях и песках, на суше и на воде выполняет боевые задачи шестьдесят первая гвардейская бригада морской пехоты Северного флота. Из Поморья землякам Губернаторским Центром «Вместе мы сильнее» была доставлена разнообразна гуманитарная помощь. 
(файлы С0204-228) С бойцами из второго батальона шестьдесят первой бригады морской пехоты мы разговариваем недалеко от линии фронта. Обстановка здесь напряженная – прошло оповещение о высадке вражеской диверсионно-разведывательной группы с той стороны Днепра. Ребятам доставлен бортовой УАЗ оснащенный северными умельцами специальными сетками, для защиты от дронов-камикадзе. И уже сегодня машина будет выполнять боевые задачи.

СИНХРОН 
Позывной «Юрич»,
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0229 00:15 Бывает заходят ДРГ, лодки. Пытаются проникнуть через нас. Но пока у них ничего не получается. Северяне отрабатывают эти направления. СКРЕЙКА 00:35 Машина очень поможет нам в работе.

КОРР ЗА КАДРОМ (видео до каждого синхрона – авто передаваемое)
Традиционно именно автомобили составляют основную часть гуманитарного груза, который доставляется миссией Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» в войска. Машины собирают различные волонтЁрские организации Архангельской области. Их руководителей в шестьдесят первой бригаде знают по именам отчествам. Им всем – особые слова благодарности за отправку техники. 

СИНХРОН
Позывной «Фикса»,
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0051 00:08 Огромная благодарность Оксане Шубиной. Передали нам машину для наши нужд, для выполнения боевых задач и транспортировки раненных с передовой. Огромное спасибо. На больших машинах на передовой никак – это цель, а на буханочках будем вывозить, будем работать.

СИНХРОН 
Позывной «Гурман»,
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0059 00:10.Хочу поблагодарить Оксану Шубину и Губернаторский Центр «Вместе мы сильнее» за предоставленный автомобиль, за доставку, за посылки, за гуманитарную помощь, которую организовали и доставили нам сюда, на Херсонское направление.

СИНХРОН
Позывной «Жорик»
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0074 00:12 Благодарность Шевчук Татьяне Николаевне и Кочуровой Ольге Николаевне за предоставленный автомобиль УАЗ для выполнения задач специальной военной операции.

СИНХРОН
Позывной «Харальд»
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0111 00:12 Машина нам нужна для эвакуации раненных, для подвоза боеприпасов. Я сам сталкивался с ситуацией, когда бойца нужно было вывозить, и он скончался у меня на руках. Я вышел на Елену Анатольевну, она очень душевно это восприняла и выбила нам машину. Надеюсь, что таких случаев больше не будет, но теперь мы подготовлены к вывозу раненных. Вам огромное спасибо, что вы поддерживаете нас. Ваша поддержка нам важна, нужна.

СИНХРОН 
Позывной «Студент»
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0116 00:14 Спасибо передаем большое движению «Феникс-Север» из Северодвинска. Нам волонтеры помогали уже не раз. Спасибо им огромное за помощь. Все что они делают приближает нас на шаг к победе.

КОРР ЗА КАДРОМ
Помимо автомобилей, фуры, которые разгружались в разных подразделениях шестьдесят первой бригады морской пехоты, были заполнены самым разным грузом. Тут и маскировочные сети, и стройматериалы, и продукты. По адресным заявкам доставлена оргтехника, генераторы и даже – переносной аппарат ультразвуковой диагностики.

СИНХРОН
Позывной «Онега»,
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0032 00:27 Хочу выразить огромную благодарность за предоставленную нам гуманитарную помощь в виде ноутбука. Он нам нужен для прошивок дронов. Также хотим поблагодарить Губернаторский Центр «Вместе мы сильнее» и депутата Михаила Кислякова.

СИНХРОН
Позывной «Черкес»,
61-я гвардейская бригада морской пехоты Северного флота
С0179 00:05 Хотим выразить благодарность жителям Архангельской области за предоставленную нам помощь в виде генераторов и переносного аппарата УЗИ. Спасибо большое, что не остаетесь в стороне. Победа будет за нами!

КОРР В КАДРЕ
Большинство личного состава бригады морской пехоты – северяне. Тем дороже та благодарность, которая прозвучала в адрес земляков от бойцов. Ведь завтра они снова уходят в бой. И для них девиз «Где мы – там победа» не просто слова.

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0145 00:03 Это Черное море. Там вдали виднеется Кинбурнская коса. 240 лет назад российские войска во главе с Александром Суворовым разгромили здесь турецкий десант и сбросили его в море. Сегодня наши ребята, бойцы 61-й бригады морской пехоты ежедневно отражают попытки ВСУ высадится на знаменитой косе. Бои идут и днем и ночью. 

ОТБИВКА

ИНТЕРШУМ
Файл IMG_5914 стреляет пулемет

КОРР ЗА КАДРОМ (файлы С0104-114)
Крупнокалиберный пулемет «Корд» ведет огонь по противнику. Без пулеметчика. Точнее, боец управляет им дистанционно при помощи телевизионного прицела и специального пульта. Сигналы передаются по проводам, чем обеспечивается гарантированная защита от средств радиоэлектронной борьбы. Оригинальная разработка одного из подразделений двухсотой гвардейской мотострелковой бригады уже опробована в бою и показала высокую эффективность.

СИНХРОН
Позывной «Лис»,
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0116 00:06. Задача поступила от командования, что надо собрать пулемет на дистанционном управлении. С помощью болгарки и сварки сделали этот пулемет. СКЛЕЙКА 00:22 Само дистанционное управление по проводам, чтобы не фиксировалось нигде. Оператор сидит в окопе за 100 метров и ведет огонь. – Уже опробовали? – Да были испытания, все прошло успешно.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл С0119-126)
Помимо пулеметов с дистанционным управлением в двухсотой бригаде самостоятельно изготавливают множество других оригинальных образцов военной техники. Например, легкие восьмидесяти двух миллиметровые переносные минометы. От идеи до ее воплощения в жизнь проходит немного времени. Боевые действия не располагают к длительным бюрократическим согласованиям.

СИНХРОН
Позывной «Куба»,
Командир роты 200-й гвардейской мотострелковой бригады
С0118 00:15 Как известно боевые действия – это двигатель прогресса, всегда нужно изобретать что-то новое, противодействовать противнику, сами придумывать для улучшения эффективности действия своих войск. Поэтому постоянно появляются новые идеи, что-то где-то у кого-то подсмотрим, что то сами – проснулся идея пришла в голову. И начинаем воплощать это в жизнь – наброски, чертежи. И получается на выходе что-то полезное. 

КОРР ЗА КАДРОМ (С0101-103, 127-132)
Кроме стрелкового оружия и минометов в двухсотой бригаде разработали и собственный образец реактивной системы залпового огня. Четыре трубчатых направляющих от знаменитого «Града» смонтировали на шасси легкого грузовика. В итоге получилась маневренная и при этом достаточно мощная система. Ведь вес головных частей четырех реактивных снарядов в залпе составляет сто килограммов при дальности стрельбы до двадцати километров. 

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0133 00:24 Российская армия – самая сильная в мире. И это доказывает неистощимая выдумка наших бойцов. Которые собирают буквально из подручного материала новое вооружение и технику. Вот, например, четыре направляющих РЗСО «Град» установлены на машину «Газель» и готовы к выполнению боевой задачи. 

ОТБИВКА






КОРР ЗА КАДРОМ
Завершающим пунктом разгрузки на этот раз стала Луганская народная республика. Именно здесь дислоцируются основные подразделения двухсотой гвардейской Печенгской мотострелковой бригады, в составе которой воюет именной Архангельский батальон. Военнослужащим были передан автотранспорт, запасные части для него, строительные материалы. Разгрузка прошла быстро и организовано.

СИНХРОН
Позывной «Крамор»
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0023 00:04 Я с Архангельского батальона. Хочу сказать огромное спасибо Архангельскому губернаторскому центру за оказанную помощь в предоставлении автомобиля «буханка». Она будет использоваться как автомобиль завозящий бойцам боекомплект, продовольствие воду. Оттуда будем вывозить на ней раненных.

Позывной «Багги»
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0042 00:20 Огромное спасибо тем людям которые послали нам эту машину. Они нам очень необходимы здесь. Они проходимы, помогают людям которые на передке всем чем можно. Огромное спасибо за такую гуманитарную помощь.

КОРР ЗА КАДРОМ
Для наших ребят очень важно, чтобы их благодарность идущая от чистого сердца тем кто им помогает, была услышана. В двухсотой бригаде Поморье считают родным регионом, жители которого близки и дороги солдатам. Вера в крепкий тыл – залог успеха в бою, уверены военнослужащие-северяне.

СИНХРОН
Позывной «Близ»
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0040 00:14 Мы перелаем благодарность Стефанишиной Елене Семеновне и Губернаторскому центру Архангельской области за оказанную гуманитарную помощь, которая нам очень поможет и поможет нашим пацанам в окончании этого конфликта. Спасибо большое.

Позывной «Вася»
200-я гвардейская мотострелковая бригада
С0050 00:13. Огромное спасибо за предоставленную гуманитарную помощь Архангельскому краю. Спасибо, что помогаете нам, Победа будет за нами.

КОРР ЗА КАДРОМ
Подводя итоги поездки руководитель Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» Максим Арбузов отметил, что во время этой, уже девятой по счету миссии был установлен новый рекорд. 

СИНХРОН
Максим Арбузов,
Руководитель Губернаторского центра Архангельской области «Вместе мы сильнее»
01:19 Благодаря пандусам которые сделал Единый лесопожарный центр, спасибо им огромное за эту вещь машины нам удалось разгружать очень быстро. Пять фур мы разгрузили за два часа, то есть по 24 минуты на фуру. Мне кажется это очень хороший результат. СКЛЕЙКА 02:54 В этой поездке мы тоже ехали на своем автотранспорте. И я хочу сказать большое спасибо за машину Алексею Осмоловскому, это волонтер, который нам помогает, помогает ребятам на СВО. Машина показала себя отлично, благодаря ей нам удалось все очень оперативно развести.

КОРР ЗА КАДРОМ (файл 234, 235 (на нем заблюрить логотипы) 
Возвращались мы через Донецк, который в очередной раз был подвергнут жестокому обстрелу со стороны вооруженных формирований Украины. Артиллерийские снаряды поразили торговый центр «Галактика», жилые дома и больницу в Петровском районе. Но мы сюда еще обязательно вернемся, чтобы продолжать помогать нашим ребятам.

КОРР В КАДРЕ
Георгий Гудим-Левкович, специальный корреспондент газеты «Архангельск – город воинской славы»
С0236 00:18 Гуманитарная миссия Губернаторского центра «Вместе мы сильнее» завершает работу в новых регионах  России. За неделю мы посетили Луганскую и Донецкую народные республики, Запорожскую и Херсонскую области. Нашим землякам, северянам, которые выполняют боевые задачи на фронте переданы очень важные и нужные грузы. Георгий Гудим-Левкович, Александр Кузнецов, специально для ГТРК «Поморье» Донецк, Донецкая народная республика.
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