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 «Спасибо за мир и защиту»

Лиля Голова

О том, как семилетний мальчик подружился с военным и стал помогать фронту, а также о секрете воспитания ребенка с большим сердцем и мужественным характером узнавала «Комсомолка» в беседе с жителями Севастополя - Татьяной Лузан и ее сыном Юрой.

История бойца

Юра Лузан родился и живет в Севастополе. В этом году вступил в ряды патриотического движения «Юные севастопольцы».

У семьи Юры есть друг - военный. Зовут его Александр. Он участвовал в СВО, где был ранен.

Пока Александр лечился в госпитале, Юра с ним общался и узнал, как непросто защищать Родину. 

- В один из дней дядя Саша рассказал мне, что получил письмо от незнакомого мальчика, который написал: «Спасибо за мир и защиту» и пожелал скорейшего выздоровления … Эти простые слова придали ему тогда веры и сил, - рассказал Юра.
 
Вскоре друг семьи пошел на поправку. История дяди Саши очень впечатлила Юру. Он тоже захотел по примеру того мальчика писать письма и открытки нашим героям, военным, чтобы они не унывали и больше улыбались.

Всей семьей

Мама Юры Татьяна Лузан, узнав о его желании, предложила сыну помощь.
Вместе они, помимо открыток и рисунков, стали собирать на фронт теплые вещи, батарейки, влажные салфетки и все то, о чем писали и просили в группе волонтерского движения «ZащитникамV2022».

Младшая сестренка Маша тоже подключилась к общему доброму делу. Юра рассказал, что она, глядя на него и маму, стала делать аппликации для военных. Девочка очень старается. Маша хочет, чтобы ее поделки были самыми красивыми, поэтому она всегда просит у брата и мамы совета. 

«Сложно было понять, почему плачу»

Как-то волонтеры «ZащитникамV2022» прислали Юре видео со словами благодарности от бойцов севастопольской 810-й бригады морской пехоты.

- Это было очень неожиданно. Я так разволновался. Нахлынуло такое приятное чувство. От сильных переживаний слезы полились сами по себе. Сложно было понять, почему плачу. Но мне было приятно… Я понял, что мы делаем все правильно и нужно продолжать в том же духе, - говорит Юра.

Бойцы из госпиталя дружат с Юрой. На Новый год они передали ему подарок, в нем были и конфеты, и занимательные игры, и обучающие материалы. Волонтеры тоже поддерживают добрые стремления мальчика. Зная его любовь к творчеству, подарили ему акварельную бумагу, два вида фетра, наклейки и фломастеры.

Как в фильмах

Юра любит посещать музеи города, а также выставки военной техники. 

- Всегда стараюсь посидеть внутри всех военных машин и заодно пообщаться с военными, - рассказал мальчик.

9 мая 2022 года ему особенно запомнилось, когда военная техника готовилась к параду Победы и проезжала возле его дома.

- Мы с мамой и сестрой выбежали к дороге, чтобы посмотреть технику и поприветствовать военных. Я махал им рукой, как в фильмах про военных. И водители - кто, улыбаясь, кто с серьезными лицами - сигналили мне в ответ. А военные, кто был в машинах, отдавали мне воинское приветствие… Этот момент мне особенно запомнился, и я долго о нем вспоминал и гордился им, - вспоминает Юра.

Стремления

С 2023 года мальчик занимается капоэйрой. Говорит, что хочет стать сильным, ловким и выносливым, быть достойным защитником своей семьи. 

- А еще я люблю рисовать. В рисунках выражаю свои эмоции. Даже занимался в художественной школе, - говорит Юра.

Нравится мальчику принимать участие в конкурсах рисунков. В свободное время увлеченно собирает конструктор.

Параллельно с садиком и занятиями по подготовке к школе Юра занимается английским. А еще принимает участие в поэтическом конкурсе. 

- Он рассказал стихотворение, а сейчас проходит голосование за участников. Пока лидирует, - рассказала Татьяна Лузан.

Дипломат

Мама мальчика говорит, что Юра всегда за справедливость. Присуща ему и дипломатичность. 

- В саду, если среди детей возникает конфликт, он наблюдает, делает выводы, помогает разобраться и объясняет в деталях воспитателю, что произошло, - поясняет Татьяна Лузан.

Еще Юра любит быть лидером и объединять детей для игры.

- На самом деле о нем можно много чего рассказать. Он прекрасный ребенок. Но и характер тоже присутствует. Он очень настойчивый и стремится всегда добиться своего, - говорит мама мальчика.

Спасение совенка

Любит мальчик животных. Однажды он спас совенка от кошек. Дело было так. Мама с Юрой возвращались с тренировки. И тут Юра увидел, что дворовые коты кого-то окружили. 

Он подбежал и увидел крохотного совенка. Палками Юра отогнал настырных котов. 
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У самого Юры дома живет кошечка с улицы. Когда мальчик увидел, как она одиноко сидит на тротуаре, пожалел малышку, принес домой и накормил. Назвали ее Мусей. Котенок мигом освоился и подружился со всеми членами семьи. Юра же окружил его заботой. Вместе с Мусей они уже больше полугода. 

Секрет воспитания

Как же воспитать такого серьезного и ответственного ребенка? Татьяна Лузан отвечает, что никакого секрета тут нет.

- Юра из новостей видит, что происходит. Мы ему в доступной форме объяснили, что такое СВО. Он эмоциональный ребенок и переживает за наших бойцов. Через волонтеров движения «ZащитникамV2022» передавал видео бойцам. На них он пел гимн Севастополя, поздравлял с Новым годом и 23 февраля. Ему хочется радовать наших защитников, а мы ему в этом помогаем, - говорит Татьяна Лузан.

Мама Юры сама любит творчество и очень много занимается с детьми дома. Вместе они рисуют, лепят, вырезают, мастерят поделки.

На вопрос, кем Татьяна хочет, чтобы Юра стал в будущем, она говорит, что ей неважно, кем он будет работать. 

- Главное, чтоб это было его желание, его выбор и работа ему нравилась. Для нас самое главное - воспитать его достойным порядочным человеком, - ответила Татьяна Лузан.

Сам Юра говорит, что мечтает стать путешественником или создавать мультфильмы.

Пока же в планах у ребенка продолжать так же активно поддерживать наших бойцов. Юра твердо и уверенно говорит, что вместе мы обязательно одолеем врагов и Победа будет за великой и мощной Россией!

 


