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Учкуевка после ракетной атаки ВСУ: воспоминания очевидцев укронацистского теракта в Севастополе 
Лиля Голова
Корреспондент «КП - Севастополь» рассказывает об обстановке у парка и пляжа Учкуевка и о том, как вспоминают 23 июня севастопольцы - очевидцы теракта. 
«Пляж весь как загудел!»
После трагедии, которая произошла в воскресенье 23 июня на пляже Учкуевка в Севастополе, ворота одноименного парка закрыты. На входе натянута лента. Под надписью «Учкуевка» сидит охранник с собакой. 
В парке еще ведутся работы. Спецслужбы ищут разбросанные после взрыва ракеты ВСУ кассетные суббоеприпасы. На территории парка, даже стоя за ограждением, можно увидеть пакеты. Они лежат на рытвинах в земле.
Навстречу мне по пустой дороге около парка идут мужчина с женщиной. Спрашиваю: неужели на пляж? Отвечают: нет, живем здесь рядом, возвращаемся домой. 
Мужчина видит мой интерес к пакетам на земле в парке и поясняет, что так помечены места, где были взрывы в воскресенье.
И рассказывает, что они с женой были в тот день в парке. Когда услышал громкий хлопок, тут же прижал супругу к дереву, а сам ее своим телом прикрыл... 
- А через секунды три после взрыва по всему парку веером посыпались эти шарики. В районе где-то 150 метров, а может, и больше. Постояли мы пять минут и потихонечку пошли домой, - вспоминает мужчина.
Говорит, что вокруг была бешеная суета.
- Пляж весь как загудел! Все побежали в парк, когда мы шли отсюда… мы подошли к нашей любимой скамейке у парка. Она была вся в крови. Рядом лежала женщина… - вспоминает мой собеседник.
Как будто в амфитеатре…
Смотрю на скамейки, асфальт… Следов крови нигде нет. Все уже убрали. Бетонная остановка на входе в парк идеально чистая. И не подумаешь, что именно здесь прятались люди от летящего во все стороны смертоносного железа.
- Это единственное капитальное строение. Там можно было спастись, и туда детей загнали всех потом, - вспоминает жительница Севастополя Ирина Бибик.
Она в тот день отдыхала на пляже у базы отдыха им. Мокроусова - это чуть дальше Учкуевки. Вспоминает, что, когда уже после атаки в ужасе бежала домой, дети стояли у этой бетонной остановки босиком, в трусиках и в полотенцах. Их сюда загнали взрослые, надеясь, что малыши уцелеют от рассекающих все на своем пути осколков.
Вспоминает еще, как в 12:15 в воскресенье стояла на пляже и как раз собиралась заходить в воду.
- Все происходило на моих глазах. Я как будто была в амфитеатре, а передо мной разворачивались эти ужасные события… Видела, как пошел по небу след от этих ракет. А я стояла и смотрела…
И в этот момент ей позвонила свекровь. 
- Я стою, смотрю на эти фонтаны и разговариваю с ней по телефону. Море вскипело. Вижу, что люди побежали от воды. Тогда только опомнилась и тоже побежала, - говорит Ирина.
Она увидела кафе с бетонным козырьком. Туда и рванула. Помогала сориентироваться и другим людям. 
- Стала под бетонный козырек загонять людей с детьми. Они как-то не смогли сразу понять, куда прятаться. 
Уже стоя там, увидела, как снаряды стали попадать на деревья. 
- Раз - дерево загорелось. Потом другое… И пошел дым светлый. Как мы узнали потом, это горела сосновая роща, - говорит Ирина.
Мама
Минут через 10 после того, как все стихло, стала звонить маме.
- Звоню, а она трубку не берет. Испугалась, побежала к ней домой. Ей 93 года, - говорит Ирина. - Дом мамы недалеко от парка «Учкуевка». Бежала как сумасшедшая. Думала, неужели туда ракета попала...
…Когда бежала к маме, увидела военных. Они самые первые приехали, оказывали помощь раненым, перевязывали. Тяжелораненых грузили на машину и везли в больницу. Скорые уже потом приехали, - вспоминает Ирина.
Еще она заметила, что военные собирали на пляже раскиданные суббоеприпасы.
- Военные бегали, как торпеды, по пляжу, прочесывали местность. Они искали эти вольфрамовые шарики… Пролетали мимо как коршуны. Чтобы люди не подорвались на этих шариках, - поясняет женщина.
А вокруг родители в ужасе бегали и искали своих детей. 
Добежала до дома. С мамой все было в порядке. Задремала у телевизора, поэтому трубку не брала. Но до сих пор, вспоминая события того дня, Ирина волнуется и переживает.
Волонтеры
Когда в ужасе люди разбегались с Учкуевки, на пляже и не только они бросали свои вещи. Было не до них. Спасти бы себя, родных, близких…
Все, что было найдено сотрудниками спецслужб, собрали и отвезли в кинотеатр «Моряк». Сейчас там находятся сотрудники полиции и волонтеры. Чтобы забрать вещи, нужно подойти к сотруднику полиции и написать заявление с их описанием. Волонтеры помогают опознать вещи и отдают их людям.
Штаб работает по пятницу, 28 июня, с 9 до 18 часов. 
- Сегодня пришла пара с двумя детками. И у них запрос был на желтые кроксы. Две пары. Сразу же ребятам отдали, потому что уже видели их в пакетах, когда перебирали вещи, - рассказала волонтер Елена.
Она отмечает, что те, кто приходит, не особо переживают о потерянных вещах.
- По крайней мере, я не видела тех, кто бы жестко реагировал на то, что что-то безвозвратно утеряно. Все радуются тому, что все закончилось для них благополучно, что они не пострадали - по крайней мере, физически, - говорит волонтер.
В мешках есть вещи с засохшими пятнами крови. Волонтеры предполагают, что они принадлежат пострадавшим, тем, кто сейчас в больницах Севастополя и Москвы.
Армейская выучка
К волонтерам подходит Александр и спрашивает потерянные в тот жуткий день наушники. Пока их не удалось найти.
Мужчина рассказал, что во время атаки ВСУ находился в кафе на пляже. Как только увидел, как пошли фонтаны по воде, сразу же упал на пол спиной к морю, к стене головой.
- У меня уже армейская выучка, как услышал, сразу рухнул на пол… Если бы меня и ранило, то только по ногам… Никак не в голову. Было очень громко. Пролетело над головой. Люди аж присели от этого взрыва. Когда закончились хлопки, встал. Рядом лежала девушка. Она уже не смогла встать, - вспоминает Александр. 
Он сразу же бросился помогать раненым. Парню Александр помог перевязать ногу. А вот с осколком, который вошел ему в спину, он ничего не мог сделать.
- Рядом была его жена в леопардовом купальнике, - вспоминает Александр.
А за наушниками он придет позже. Возможно, их еще найдут.
Продавщица мороженого
Около парка в то воскресенье, как обычно, работали аттракционы. Бегала детвора. Рядом продавали мороженое. Продавщица с ужасом вспоминает события того дня. Сегодня она также работает около парка. Одна. Говорит, что за полдня купили только одно мороженое. Оно и понятно - рядом никого нет. 
За два часа, которые я провела у парка, рядом прошло лишь трое горожан, которые живут рядом. Один мужчина спускался к пляжу в надежде, что он открыт. Объяснила ему, что пока не пускают... 
Продавщица мороженого рассказывает, что в тот день ракета как будто над ней пролетела. Говорит, что сразу захлопнула дверцы морозилки и побежала прятаться в туалет рядом. 
- Туда забежало уже человек шесть, - вспоминает она.
Вышла, когда все закончилось. На месте уже работали сотрудники полиции, говорили, что всем нужно уходить.
- Позвонила начальству, объяснила. Руководство сказало закрываться и уходить.
Девушка пошла на остановку. Там сидела женщина и четверо детей. Вспоминает, как подбежал мужчина.
- Спрашивает у девочки: «Ты Лиза?» В суете разобрались, которая из детей Лиза. А женщина, которая сидела там, сказала, что не отдаст ее незнакомому мужчине. Он ушел. Прибежала мама этой девочки и забрала ее. А потом у меня случилась паническая атака… - вспоминает девушка.
Она поехала домой, потому что уже не могла выдерживать происходящий ужас.
Тихо и безлюдно…
Сейчас у парка тихо и пусто. На пляже продолжают работать специалисты. Идет обследование на наличие оставшихся после атаки суббоеприпасов. 
Проход к пляжу перекрыт со всех сторон. На месте трагедии дежурят сотрудники полиции. Подошла сфотографировать стихийный мемориал, у которого мягкие игрушки и цветы. Их принесли люди в память о жертвах того жуткого дня.
Тут же подошли полицейские. Показываю редакционное удостоверение. Вежливо объясняют, что дальше не пустят. Когда откроют пляж, им неизвестно. Работы пока не завершены. Прошу сфотографировать след от упавшего боеприпаса. Позволили в их сопровождении. Смотрится нарыв на асфальте жутко.
В это время подъехала после обеденного перерыва женщина, охраняющая территорию парка. Говорит, что работала в тот день. Она помогала раненым, но не хочет никакой публичности. Поясняет, что делала это не ради славы. Показывает на своем телефоне жуткие кадры. Фото для публикации не соглашается отправить, переживает, что не имеет на это права. На кадрах люди с перебинтованными ногами, руками, в крови. Одну женщину она сама перевязала и отправила на мотоцикле в больницу… 
На одном из кадров на асфальте разбитый в мясо осколком воробей. Глядя на это фото, понимаешь, что уцелеть, когда веером разлетаются осколки, сложно даже очень маленькой птичке. Что уж говорить о людях. 
