Анонс. 
Лайф. 8329 02.26 – 02.28
Выстрел на общем плане.
Лайф. 8330 00.15 – 00.17
Выстрел на крупняке
СТ-АП. (2) 12355 Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»
01.16 – 01.24
(Выстрел) Это был так называемый гидровыстрел. Он проводится для проверки системы управления огнём.

Вывезти из-под вражеского огня, доставить в рембат, вернуть на фронт. Какие истории хранят бронемашины, привезённые из зоны проведения спецоперации?

СТАЛЬ И ОГОНЬ

РЕМОНТНЫЙ БАТАЛЬОН В КРЫМУ ВОССТАНАВЛИВАЕТ БРОНЕМАШИНЫ ДЛЯ ГРУППИРОВКИ ВОЙСК «ВОСТОК»

РЕМОНТ ОДНОЙ БРОНЕМАШИНЫ ЗАНИМАЕТ ОТ НЕСКОЛЬКИХ ЧАСОВ ДО НЕДЕЛИ

ПОСЛЕ РЕМОНТА ИЛИ МОДЕРНИЗАЦИИ БРОНЕМАШИНЫ ПРОХОДЯТ ИСПЫТАНИЕ НА ПОЛИГОНЕ РЕМБАТА

ЧЛЕНЫ ЭКИПАЖА ОДНОЙ ИЗ БРОНИРОВАННОЙ РЕМОНТНО-ЭВАКУАЦИОННОЙ МАШИНЫ НАГРАЖДЕНЫ ОРДЕНАМИ МУЖЕСТВА

В РЕМОНТНОМ БАТАЛЬОНЕ НАЛАДИЛИ СОБСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ



Сделать в полевых условиях так же, как на заводе, а иногда – и лучше. В Крыму один из ремонтных батальонов Вооружённых сил России наладил производство почти всех запчастей для восстановления и модернизации бронемашин. Из мастерских танки с любыми повреждениями отправляются обратно на передовую за считанные дни. Александр Губарев стал одним из немногих, кто увидел работу этих профессионалов. Он расскажет, как куётся победа.

Лайф. (папка 1) 8350 00.09 – 00.18
Бронемашина заезжает на тралл.

Лайф. (папка 2) 12359 00.23 – 00.26
Заезжает и паркуется с го-про.

Расположение – секретно. Количество личного состава – секретно. Число танков и других бронемашин – тоже. Точно сказать можно только то, что здесь находится один из крупнейших ремонтных батальонов на полуострове. 

СХ. 8332 позывной «Армата» командир ремонтной роты бронетанковой техники 
00.01 – 00.13
Выполнили на данном образце замену блоков управления, приборов наведения, ну и по команде сейчас будем грузить данный образец на передовую ребятам.

Две машины отправили на южнодонецкий фронт спецоперации, не прошло и минуты – на ремонт прибыли две другие. Трос, крепление, буксировка в ангар.

Лайф. (2) 12349 00.01 – 00.09 
Оттаскивают танк на тросе. 

Этому танку сильно досталось. На башне отчётливо видны две дыры, диаметром сантиметров по 20. Но местные умельцы и не с таким справлялись – меньше, чем через неделю боевая единица вернётся в строй.

СТ-АП. 8239 Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»
Игорь слесарь
00.06 – 00.26 ++ 00.49 – 00.51 
У каждой машины расположена вот такая табличка с перечнем неисправностей. Наибольшее количество работ предстоит вот этому Т-80БВ. Здесь предстоит поменять двигатель внутреннего сгорания, систему управления огнём, механизм заряжания и многое другое. Скажите, что сейчас делаете? – Сейчас, на данный момент устанавливаем динамическую защиту на танк Т-80БВ для защиты его от кумулятивных снарядов. ++ Работа так несложная. Минут 40 будет, чтобы сделать весь танк.

Это место похоже на огромный муравейник. Здесь команд не отдают – каждый и без них знает, что ему делать. Днём и ночью работа не останавливается ни на секунду. Восстановили одну машину, сразу взялись за другую. А ожившая после ремонта техника сначала отправляется на полигон.

СТ-АП. 8230 Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»
00.01 - 00.15
С восстановления или модернизации машины должны отправиться на передовую полностью подготовленными к реальному сражению. Поэтому проверяют их прямо здесь, на территории ремонтной базы. Испытывают как ходовые характеристики, так и боевые.

Лайф. 8323
00.01 – 00.06
Танк быстро проезжает по грязи.

Проверка грязью пройдена без единого замечания. Все восстановленные бронемашины – почти готовы. Остался последний тест.

Лайф. 8329 02.26 – 02.28
Выстрел на общем плане.
Лайф. 8330 00.15 – 00.17
Выстрел на крупняке
СТ-АП. (2) 12355 Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»
01.16 – 01.28
(Выстрел) Это был так называемый гидровыстрел. Он проводится для проверки системы управления огнём. Вместо реального снаряда используется пороховой заряд и вода.

Только за пару часов нашей съёмки на фронт отсюда отбыли с десяток единиц техники. И у каждой из них своя история. Например, бронированная ремонтно-эвакуационная машина. Экипаж одной из таких на днях отметили Орденами мужества. Под вражеским огнём бойцы вытащили подбитый автомобиль с ранеными товарищами. Двоих Антон вынес на своих плечах.

СХ. 8262 Антон военнослужащий ВС РФ
02.09 – 02.18 ++ 02.42 – 02.52
У первого было ранение сзади колена осколком. У второго обстреляли ноги, руки были обстреляны и повреждена голова. ++ А нет какой-то гордости за себя? – Я делал свою работу. Я знал, что делать, меня этому учили, я это сделал, как и говорили.

Здесь все такие. От работы любого служащего этого рембата каждый день зависят тысячи жизней. Техника, которая не подвела в нужный момент, – половина успеха.

СХ. 8212 позывной «Авангард» военнослужащий ВС РФ
01.10 – 01.29
На сегодняшний день квалификация специалистов солдат-ремонтников до такой степени уже стала высококвалифицированной, что они делают такие вещи, которые даже на заводах промышленности уже не делают. Начиная от заваривания брони. Очень тонкие наладки вооружения танков и остальные работы.

За последние два года здесь наладили производство почти всех необходимых запчастей. Рембат почти не зависит от внешних поставок. Даже какие-нибудь мелкие прокладки для двигателя могут напечатать на 3-Д принтере. Токари, сварщики, слесари – все получают реальный боевой опыт. И именно так куют нашу победу.

Александр Губарев, Андрей Заричный, Новости 24.
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