Анонс. Лайф. 04.25 – 04.44
Он – член семья. У него и паспорт-дакумент все есть, са мной живет. Ничего не будет. У нас все держат. У каждого людей, у всех богатых людей, я думаю, медведи – хорощо.

Невыносимо для животного и опасно для посетителей. На участке с торговыми точками житель Сакского района развел зверинец с медведем. 

ЗВЕРИНОЕ ОТНОШЕНИЕ

В СЕЛЕ МИХАЙЛОВКА САКСКОГО РАЙОНА МЕСТНЫЙ ЖИТЕЛЬ ОРГАНИЗОВАЛ КОНТАКТНЫЙ ЗООПАРК

СРЕДИ ЖИВОТНЫХ СОДЕРЖИТСЯ ДВУХМЕСЯЧНЫЙ МЕДВЕЖОНОК ЛЕЙЛА

ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ ЗАПРЕЩЕНО СОДЕРЖАТЬ МЕДВЕДЕЙ В ЧАСТНЫХ ДОМАХ

ПО ФАКТУ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ЖИВОТНЫМИ ПОДАНО ЗАЯВЛЕНИЕ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ

[bookmark: _GoBack]В Сакском районе на участке у сельской дороги местный житель организовал подобие зоопарка. Живёт там и двухмесячный медвежонок. Он на привязи, без воды, да ещё и на солнце. Такого хищника, хоть и маленького, закон запрещает содержать в частном доме. Знает ли об этом владелец узнавал Александр Губарев.

Гео: Сакский р-н
Любительское видео

Со стихийной торговлей в Крыму давно знакомы. С ней уже почти разобрались. А вот нелегальный зоопарк – это новинка. Организовал такую экзотику житель Михайловки в Сакском районе.

СТ-АП. Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»
Видео - ГО-ПРО 14149 00.01 – 00.32
Звук – ТЖК 9930 00.05 – 00.36
Импровизированный зоопарк организовали прямо у дороги. Животных содержат вот в таких, наскоро слепленных из металлических решеток и фанеры, вольерах. Но «гвоздём программы» владелец планировал сделать двухмесячную Лейлу. На тридцатиградусной жаре у медвежонка даже нет постоянного доступа к воде. Установлена только вот такая ванна с грязной зелёной жидкостью. Но и до неё зверю не даёт дотянуться слишком короткий поводок.

Не может хищник спрятаться от солнца. В поисках тени Лейла забилась между стенами недостроенных зданий. Состояние медвежонка вызывает опасение.

Лайф. 9932 00.06 – 00.10
Медведь очень тяжело дышит.

Чтобы не спугнуть владельцев сомнительного зверинца, мы ведём себя как обычные туристы. Здесь есть пони, козы, осёл, три павлина и ещё несколько животных. Некое подобие контактного зоопарка – с зверюшками можно свободно играть. Но даже малыш-медведь способен нанести когтями серьёзные травмы, а меры безопасности отсутствуют.

Лайф. (телефон) 08-18
00.05 – 00.15
Это откуда он у вас такой?  - Я не знаю, издалека привезли. – А вы тут хозяин, да? – Хозяин дома сидит, а я, так, работаю. (медведь бьёт по телефону лапой) – Тихо, тихо, тихо, тихо.

Рабочий даже показывал нам огромные раны на руках, которые ему «подарила» Лейла. А пока мы снимали, появился и хозяин. Пришло время раскрыться и попросить комментарий официально.

Лайф. 9923 00.31 – 00.39
(говорит с сильным акцентом) Молодец, только народу мешаете, больше них… (запикать) Давай, выйди отсюда, частная собственность, нечего сюда ходить.

Постепенно владелец стал чуть менее агрессивным, хоть представиться всё равно отказался. Уверен, что ничего не нарушает. А условия содержания хищника так и вовсе считает царскими.

Лайф. 04.25 – 04.44
Это щто, опасность или щто? – Конечно. – Для кого опасность? – Он вырастет. Это сейчас он маленький. – Вырастет, ему хорощий волер. Он – член семья. У него и паспорт-дакумент все есть, са мной живет. Ничего не будет. У нас все держат. У каждого людей, у всех богатых людей, я думаю, медведи – хорощо.

Но не учёл владелец одного – содержать хищников в частных домах запрещено. Из-за большого количества несчастных случаев ещё в 2019 году Правительство России издало специальное постановление. Даже лицензированным зоопаркам выполнить все требования закона нелегко. 

СХ. 6884 Виктор Жиленко владелец зоопарка
00.53 – 01.01 ++ 00.30 – 00.44
У каждого медведя должны быть свои личные 100 квадратных метров вольера, плюс 40 квадратных метров должна быть берлога. ++ Обязательны отжимные барьеры, между которыми будет метр от детей до решётки. Не говоря уже о детях, даже взрослые любят подойти к медведю и засунуть ему пальчики.

Этот зверь вырастает до пятисот и более килограммов. Уже в ближайшие месяцы он станет по-настоящему грозным хищником. Безопасность и комфорт необходимы и посетителям этого сомнительного зоопарка, и самому медведю. Заявление в правоохранительные органы по этой ситуации поданы.

Лайф. 9925 00.10 – 00.13
Медведь бьет по микрофону. 

Александр Губарев, Роман Дьяченко, новости 24, Сакский район.
