7091 02.27 - 02.40 ++ 03.07 – 03.10 
(разговор по телефону) В Малоречке, там, по-моему, за 19 говорили. – Ага. А Солнечногорское? – Ну в Солнечногорском вы были вообще, видели дом? – Да, да, да, я сейчас прямо рядом с ним. ++ Посмотрели? Посмотрели? Я его не продаю.

Срочно продаю национализированное имущество. Журналисты «Крым 24» побывали в домах некоторых граждан Украины и узнали интересные подробности.

Анонс. 

ПУСТЬ ПОСЛУЖАТ РОССИИ

ДОМ СЕМЬИ УКРАИНСКОЙ ПЕВИЦЫ ДЖАМАЛЫ В СЕЛЕ МАЛОРЕЧЕНСКОМ ПОПАЛ ПОД НАЦИОНАЛИЗАЦИЮ

В ДОМЕ ДЖАМАЛЫ ПРЕДЛАГАЮТ ОРГАНИЗОВАТЬ РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ УЧАСТНИКОВ СВО

СВОЙ ДОМ В СОЛНЕЧНОГОРСКОМ СЕМЬЯ ДЖАМАЛЫ ПЫТАЛАСЬ РЕКОНСТРУИРОВАТЬ И ПРЕВРАТИТЬ В ОТЕЛЬ

ДЖАМАЛАДИНОВЫ МНОГО ЛЕТ ПЛАТЯТ МЕСТНОМУ ЖИТЕЛЮ ОТ 500 ДО 1000 РУБЛЕЙ В МЕСЯЦ ЗА ПРИСМОТР ЗА ДОМОМ

ДОМ В МАЛОРЕЧЕНСКОМ СЕМЬЯ ДЖАМАЛАДИНОВЫХ ХОЧЕТ СРОЧНО ПРОДАТЬ ЗА 19 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ

ДВИЖЕНИЕ «ВЕТЕРАНЫ РОССИИ» ПРОСИТ ПРОКУРАТУРУ ИЗЪЯТЬ ЭЛИТНЫЙ ОТЕЛЬ СОФИИ РОТАРУ В ЯЛТЕ 

ВСЕГО В СПИСОК НАЦИОНАЛИЗИРОВАННОГО ИМУЩЕСТВА В КРЫМУ ПОПАЛИ 112 ОБЪЕКТОВ УКРАИНСКИХ ГРАЖДАН

Семья певицы Джамалы пытается продать свой дом в Малореченском за 19 миллионов рублей. Пока же за присмотр платят несколько сотен рублей в месяц. Многие украинские собственники, чья недвижимость попала под национализацию, хотят срочно избавиться от неё. Но уже поздно. Александр Губарев побывал во владениях некоторых граждан, которые в открытую выступают против нашей страны, и узнал интересные детали.

Александр Губарев корреспондент телеканала «Крым 24»

Гео: Алушта

(1) Звук – 7049 00.57 – 01.28
(2) Видео – 0016 00.01 – 00.32
Курортный посёлок Малореченское недалеко от Алушты. Здесь находится дом, который принадлежит семье Сусанны Джамаладиновой, более известной под сценическим псевдонимом Джамала. Оформлена недвижимость, по некоторым данным, на мать певицы - Галину Тумасян. Двор и здания на территории в запустении, видно, что ими давно никто не пользовался. Даже у откатных ворот поржавел механизм. Как говорят соседи, в последний раз владельцев здесь видели около 3 лет назад.

(1) СХ. 7021 Вера Бендерова жительница Малореченского
00.25 – 00.30 ++ 01.33 – 01.39
Только работник, он там подметает, убирает. И всё. Больше там никто не живёт. ++ По-моему, они его хотят продать. Но покупателей пока нет, ребята.

А вот, кстати, и работник. Соседке Джамаладиновы оставили ключи от дома. Но к встрече с журналистами она оказалась не готова.

(2) Лайф 0019 00.08 – 00.14
(Мужик вытаскивает газовый баллон, женщина обращается к нам) Ну зачем вы нас снимаете, скажите? 
(1) Лайф. 7051 00.01 - 00.06
Так а когда вы с ними в последний раз общались? – Все, отстань от меня, все. 

(2) Видео 0023 00.02 – 00.22
(1) Звук 7052 02.32 – 02.52
Из открытых источников нам удалось выяснить, что площадь вот этого трёхэтажного здания - примерно 186 квадратных метров.  Кадастровая стоимость - около 5 с половиной миллионов рублей. Жители посёлка считают, что здесь можно разместить какой-нибудь социальный объект, например, оздоровительный центр.

СХ. 7038 Светлана Балацкая жительница Малореченского
02.47 – 02.55 ++ 04.41 – 04.48
Для ребят, допустим, из зоны СВО, которые раненные для реабилитации круглогодичной. Почему нет? ++ Её поведение, конечно, возмущает, честно скажу. А по поводу её родителей ничего плохого сказать не могу.

(2) Звук 7086 00.09 – 00.29
(1) Видео 00026 00.04 – 00.25
Ещё один дом семьи Джамаладдиновых находится в Солнечногорском. Его однозначно готовили под сдачу туристам. Четыре однотипных комнаты- будущие номера- начали ремонтировать несколько лет назад. Но закончить работы не успели - срочно уехали в Турцию. Здесь до сих пор хранятся стройматериалы и мебель.

Но и здесь владельцы оставили людей «на хозяйстве». Юрий уже несколько лет живёт в недострое: ухаживает за садом, делает мелкий ремонт. Периодически получает от собственников плату за труды – иногда ему отправляют 500 рублей, а иногда расщедриваются и на 1000.

СХ. 7067 Юрий Мамай житель Солнечногорского 
00.40 – 00.58
Через соседа пересылает покушать, там, всё. И просит, чтобы я смотрел за инжиром и за хозяйством, что здесь вот. Строили вот это вот, строили, строили и он бросил всё и футь – «чухнул» резко.

У Юрия нам удалось узнать турецкий номер знакомых Джамаладиновых. Через них вышли и на отца украинской певицы. Притворяемся покупателями, пробуем узнать цену недвижимости.

(1) (Лайф) 7091 02.27 - 02.40 ++ 03.07 – 03.10 ++ 03.12 – 03.24
(разговор по телефону) В Малоречке, там, по-моему, за 19 говорили. – Ага. А Солнечногорское? – Ну в Солнечногорском вы были вообще, видели дом? – Да, да, да, я сейчас прямо рядом с ним. ++ Посмотрели? Посмотрели? Я его не продаю. ++ Скажите, а вот то, что там я просто слышал, новости же тоже читаю, что они типа под национализацию. Не будет проблем с оформлением? – Я не знаю. Сегодня-завтра всё выяснится.

Непонятно, на что рассчитывает хозяин. Но продать этот дом у семьи Джамалы уже не получится. Кстати, как и собственникам другой интересной недвижимости.

Гео: Ялта

(1) Видео - 0042 00.03 – 00.22
(2) Звук – 7116 00.06 – 00.25
Один из самых дорогих объектов, вопрос о национализации которого сейчас решают - это Вилла София в самом центре Ялты. По разным данным, владелица здания, украинская певица София Ротару, пыталась продать элитный отель за 2 миллиарда рублей. Но у общероссийского движения «Ветераны России» есть другое предложение.


Хрип. Ильдар Резяпов председатель Общероссийского общественного движения «Ветераны России»
00.17 – 00.27 ++ 01.02 – 01.08 ++ 01.09 – 01.11
Направил официальное письмо, обращение с просьбой изъять особняк певицы Софии Ротару, то есть, чтобы Генеральная Прокуратура вышла с иском. ++ Рассматриваем данный вариант для санатория и реабилитации СВОшников у нас ++ на южном побережье.

[bookmark: _GoBack]До начала специальной военной операции недвижимость и крупные предприятия украинских собственников продолжали существовать на полуострове. Однако теперь «сидеть на двух стульях» – деньги зарабатывать здесь, а тратить их на нужды вооружённых сил Украины – у владельцев не получится. В Республике обратили внимание на это имущество и много чего интересного узнали.

СХ. 2070 Владимир Константинов Председатель Государственного Совета Республики Крым 
01.52 – 02.06 ++ 02.10 – 02.18
Занимались выкачиванием денег из предприятий, вымыванием оборотных средств, исчезновением продукции из предприятий. Развитием никто не занимался. Сегодня беглый анализ ++ как раз говорит о том, что цели у инвесторов была не работать, не развивать предприятия, а просто высасывать из них все деньги.

(2) Видео 00.01 – 00.25
(1) Звук 7141 00.02 – 00.27
Всего в списке национализированных объектов - 112 зданий и земельных участков. Все они принадлежат гражданам Украины, которые в открытую выступают против Российской Федерации. Используют ли недвижимость для общественных нужд или продадут на открытых торгах - решится в ближайшее время. Точно одно - врагам нашей страны это имущество служить не будет.
Александр Губарев, Владислав Кравцов, новости 24.
