Живая вода Крыма, или Где на полуострове есть целебные источники
Баня на термоисточнике, вода от нервов и для лечения болезней репродуктивной системы

Крым богат минеральными водами, которые тысячи лет оказывают своё лечебное действие на организм человека. Одни избавляют от простудных заболеваний, другие успокаивают нервы и снижают давление. Всего на полуострове более 100 целебных источников, многие из них почитаются как святые. О том, куда ехать за «водным чудом», – в нашем материале.
[bookmark: _GoBack]На территории полуострова есть углекислые, сероводородные, термальные и холодные воды. По данным специалистов многие из них находятся в равнинном Крыму – в Джанкойском, Нижнегорском, Сакском и Белогорском районах, Евпатории. Водными богатствами щедро наделён Керченский полуостров и горный Крым. Есть вода, которая подходит исключительно для наружного применения, а есть и питьевая.
Живительный источник в пещерном городе Качи-Кальон
Возле села Баштановка Бахчисарайского района находится один из самых посещаемых пещерных городов Крыма – Качи-Кальон. На территории памятника есть пять естественных гротов и 118 искусственных пещерных сооружений. Во многих из них вырублены подвалы, стойла, хозяйственные ямы и тарапаны. Именно большое количество винодавилен выделяет Качи-Кальон среди других пещерных городов.
Однако не только этим известен комплекс. В его дальнем четвёртом гроте, который называют Церковным, есть источник с купелью, освящённый в честь святой Анастасии Узорешительницы. Вода просачивается сквозь трещину в толще скалы и попадает в круглую купель, вырубленную в мшанковом известняке. Раньше колодец был «обложен кругом камнями», и над ним находилась «крыша на железных столбах». Таким место видели путешественники конца XIX века, и так его описывал в своём путеводителе по Крыму Григорий Москвич. Упоминание о гроте со «святой водой» есть у писателя-этногафа Евгения Маркова и учёного Петра Кёппена. Источник, который пару веков назад назывался Ай-Анастасия, почитали не только местные греки-христиане, но и крымские татары. В те давние времена сюда приходили роженицы, чтобы быстро и удачно разрешиться от бремени. Считается, что его вода и сейчас помогает женщинам, у которых есть проблемы с деторождением, однако подходит она только для наружного применения.
В настоящее время колодец облагорожен, но дебит источника очень маленький.

Минеральный родник Ай-Йори с купелью
На восточном склоне самого высокого горного массива в крымских горах – Бабугана, рядом с дорогой, ведущей из района села Виноградного в сторону реки Узень-Баш, возле скалы со средневековым укреплением на вершине есть мощный родник Ай-Йори. Над каптажём возведена декоративная башенка. На её стене – название родника и икона Святого Георгия, в честь него и освящён источник. Вода проходит хорошую очистку, так как вытекает из отложений вулканических щебней невзорвавшегося вулкана. По данным, приведённым в брошюре Сергея Альбова «Целебные источники Крыма», вода в роднике слабоминерализованная, содержит азот и редкие газы, а также в малом количестве силиций, алюминий, железо, титан, медь, свинец, марганец, ванадий, бериллий, фтор, цинк, барий, стронций, лантан.
Побывав на Ай-Йори, вы можете смело набрать живительной влаги про запас и даже искупаться в ней. На источнике оборудована турстоянка с купелью, баней и беседками для отдыха. Говорят, что вода, температура которой чуть выше +10 градусов, помогает в лечении заболеваний репродуктивной системы.
Горячий источник в селе Низинное
В селе Низинное Сакского района есть неприметное строение, сложенное из ракушечника. Неказистая постройка – бесплатная баня на целебном горячем источнике. Вода поступает с глубины более 1000 метров. Её начальная температура – около +60 градусов. Специалисты провели анализ живительной влаги и пришли к выводу, что по количеству полезных микроэлементов, превосходит известную в Крыму Сакскую минеральную воду.
Местные жители пьют её прямо из-под крана и рассказывают, что она прекрасно помогает при лёгочных заболеваниях, расстройствах желудочно-кишечного тракта и ангине.
Сейчас в баню на термоисточнике приезжают со всего Крыма, в том числе и туристы. Внутри вы почувствуете сильный сероводородный запах, вкус у воды такой же. Тем, кто набирают её с собой про запас, советуют выпивать из уже открытой бутылки в течение трёх дней, иначе полезный состав попросту улетучится.
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Пещерный чудо-источник Кизилташского монастыря
Между курортными Судаком и Коктебелем есть урочище Кизилташ. В середине XIX века там появился мужской монастырь во имя святого Стефана Сурожского. Тогда он был известен за пределами Крыма. Настоящую славу месту принёс источник в пещере. Есть информация, что в 1825 года один татарин-пастух из села Отузы (ныне посёлок Щебетовка), пасший здесь овец, нашел в пещере деревянную икону Божьей матери. Она плавала на поверхности воды, вытекающего в ней источника. Святыню отвезли судакскому протоирею Иосифу. Находка была украшена серебряной ризой и вернулась туда, где её обнаружили. Скоро к источнику начали стекаться богомольцы из окрестных поселений. Появилась традиция каждый год в день Успения Божьей матери проводить богослужение в пещере. Так в праздник около святого источника собиралось «до 700 душ народа» болгарского, греческого, татарского и русского происхождения. По многочисленным свидетельствам тех лет, вода исцеляла тех, кто страдал болезнями глаз, глухотой, болями в конечностях, нервными недугами. Кроме того, очень полезной «в лечении от ломот» считалась грязь со дна болотца, находящегося чуть ниже источника. Этой грязью намазывали больные суставы и давали ей высохнуть, после чего боль проходила.

В наше время было установлено, что вода в источнике действительно обладает лечебными свойствами. Она гидрокарбонатно-натриевая с минерализацией 0,86 мг/л и содержит сероводород 4-5 мг/л. Малый дебит родника (0,07 л/сек) препятствует его широкому применению.
В пещеру с источником на территории Свято-Стефано-Сурожского Кизилташского мужского монастыря ведёт лестница. Вокруг построен стеклянный павильон с иконами и скамейками для посетителей. Вода стекает в миниатюрный водоем, обрамленный жженым кирпичом. Набрать её можно с помощью кружки. Посуда здесь имеется.


