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Детство  Марины Семеновны Бобра пропитано нестерпимой болью и горькими страданиями. Будучи совсем крошкой, она познала все ужасы фашистского плена, полное бесправие и унижение, страх за свою жизнь... Ее история, как и истории каждого малолетнего узника концлагерей, полна боли и страдания, без слез ее слушать невозможно.
Родилась Марина Семеновна в марте 1939 года в маленькой деревушке в Брянской области, в семье, кроме нее было еще шестеро детей. Девочка так и не смогла познать детство, полное радости и беззаботности. Война, как темные тучи, нависла над ее семьей, заставив всех стать свидетелями ужасов и разрушений. Марина Семеновна не помнит тех страшных событий, но ей пришлось узнать о них из жутких рассказов своих близких.
Когда началась война, старшего брата Марины Семеновны, который едва успел окончить 10 классов школы, призвали в армию, оставив семью без опоры. Время оккупации стало настоящим адом. Семья была вынуждена скрываться в лесу, борясь за выживание каждый день. Но даже там, в глуши, они не были в безопасности. Бомбардировки, жестокость оккупантов и страх за жизнь своих близких сжигали душу каждого члена семьи. Но самое страшное ожидало их чуть позже…
Немцы провели зачистку леса от партизан, и гражданские, оставшиеся без защиты, попали в плен. Марина Семеновна вспоминает, как некоторые люди пытались сдаться, но немцы не давали шанса даже детям. Часть жителей все же были захвачены и увезены в плен, это были женщины, старики и дети. 
«Немцы окружили оставшихся беззащитных людей и потребовали сдать оружие, затем погнали к ближайшему поселку, чтобы в дальнейшем отправить на работу в Германию. Но по дороге многие старики не выдерживали и умирали, самых слабых немцы расстреливали в упор. Так до первой остановки дошли не все», - вспоминает женщина со слезами на глазах. 
Их путь привел их в концлагерь «Красная Поляна», где семья узнала еще больший ужас, который невозможно описать словами. Колодец, полный трупов, стал свидетелем страшных дней, когда жизнь жестоко обрывали оккупанты. 
«Когда нас туда привели, мы увидели площадь под колючей проволокой с немцами и полицаями. На полянке был колодец. Все сразу же бросились к нему, чтобы попить. Когда мы открыли его, то ужаснулись. Колодец был полон трупов людей. Ко всему этому показательно вывели девушку, привязали ее к дереву, а дальше… После этого случая моя сестра, которой на тот момент было 14 лет, где-то с полгода не разговаривала», - говорит женщина.
Для Марины Семеновны и ее семьи это была лишь первая остановка в пути страданий. 
Женщина рассказывает, как потом всех пленников погнали дальше, в концлагерь «Брасово», который раньше был большим конезаводом. Часть лагеря была выделена для узников, а другая – для военнопленных. 
Долгие месяцы Марина Семеновна и ее семья провели в аду. Стойла для лошадей стали их новым домом, а голод и страх - постоянными спутниками, страдания же стали частью повседневной жизни. Мать Марины Семеновны, как героиня, делала все возможное, чтобы дать своим детям хоть каплю надежды и хоть немного еды... Немцы узников не баловали, кормили редко, давали баланду, иногда малюсенький кусочек хлеба.
«Мама рассказывала, что кормить детей было нечем, и 100 граммов хлеба она давала им буквально по крошечкам, чтобы они не умерли с голоду», - говорит женщина. 
Жители села жалели и сочувствовали исхудавшим и обессиленным заключенным и вечером, когда темнело, тихонько приближались к колючей проволоке и, если удавалось, бросали лагерникам вареную картошку. 
«Редко кому улыбалась удача, чтобы подобрать картошечку. Сытые охранники давили еду сапогом и потом давали детям раздавленную, прилипшую к сапогу, со словами: «ешь свинья!». Маленькому братику, которому еще не было и годика, мама жевала хлебушек, заворачивала в тряпочку и давала вместо соски, чтобы не плакал», - продолжает Марина Семеновна. 
По ее словам, узникам приходилось тяжело работать, их сгоняли на лесоповал.
«В один день немцы подогнали машину, отобрали более крепких подростков (мальчиков), загрузили в машину и увезли в неизвестном направлении. Женщины плакали за  сыновьями, хотели знать, куда их отправили, но охранники начали стрелять поверх  голов, нагоняя страх на матерей. И, конечно, в душе у каждой кипела ненависть и  желание отомстить тиранам», - поделилась ужасами войны Марина Семеновна. 
Голодные узники болели. Больных, которые не могли вставать утром на работу, увозили «лечить», но больше их никто не видел. Поэтому болеть было страшно. Лечились, кто как мог.
«Когда все эти ужасы закончились, нас освободили. Брата среднего забрали в армию. А мы стали возвращаться к своим. Где-то машина подвезет, где-то пешком шли. Было страшно, заминировано было много территорий, поэтому нас даже не пустили домой. Как потом рассказывали родители, разминировали и разрешили туда вернуться только в 50-х годах. Мы поселились в какой-то деревне в землянке. Ходили на поля, доставали гнилую картошку из-под земли. Потом протирали её и промывали, а из полученной жижи варили подобие киселя. Но в землянке мы все заболели дизентерией. Потом уже к нам пришел командир партизанского отряда, он знал хорошо моего папу, и посоветовал переселиться в Крым. Сказал, что здесь мы просто не выживем», - рассказывает Марина Семеновна.
Тогда-то вся семья и переместилась в Крым, прибыв в грузовом вагоне. Поселились в селе Тургеневка, в котором семье Марины Васильевны предоставили небольшой домик. 
«Папу моего все тянуло на родину, но куда уж с детьми… Брат, вернувшись с войны инвалидом, поехал в Брянскую область, но его тогда еще туда не пустили. И он вернулся к нам, в Крым. В дальнейшем работал диспетчером в нашем автопарке», - делится с нами моментами своей жизни Марина Семеновна.
Оставшись в Крыму, женщина решила посвятить свою жизнь медицине и помощи другим, она поступила в медицинский техникум, а затем начала работать детской медсестрой в Тургеневской больнице. Однако потом эта больница закрылась, и женщину перевели в больницу в пгт Почтовое, в которую в связи с расширением требовался лаборант. Марину Семеновну отправили на специальные курсы лаборантов, по окончании которых она проработала в Почтовской больнице пять лет. После рождения дочери Марина Семеновна перешла на работу в больницу в Бахчисарае, где она и проработала до пенсии. 
Марина Семеновна, несмотря на все ужасы и трудности, гордится тем, что смогла пройти через все испытания и найти в себе силы идти дальше. Ее история - это не просто история страданий, это история выносливости и невероятной силы человеческого духа. И она не единична. Подобные лишения, унижения и страдания были реальностью для многих семей во время войны. Однако даже в самых темных моментах люди находили в себе силы продолжать бороться за жизнь и надеяться на лучшее. 
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