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((Лайф))
- Мальчики помогают девочкам

((ЗК)) Это специальный поезд – на нем только дети и сопровождающие из Белгородской области. 500 школьников из районов пострадавших от украинских обстрелов. 36 часов в пути и вот он – долгожданный солнечный Крым! 

((СНХ без титра))
Первый раз в жизни в Крыму, но думаю понравится. Думаю, в лагере подружимся и будем купаться на море!

((ЗК)) Дорога хоть и долгая – но с комфортом, на новеньком двухэтажном составе с которого открывается лучший вид на Керченский пролив и Крымский мост.

((СНХ без титров))
Очень понравилось, как мы ехали по крымскому мосту. Очень очень красиво. Море прям под нами, оно просто великолепно. Ну я много раз конечно ездила, но каждый раз удивляюсь насколько это красиво.
((СНХ без титров))
Это волшебно если честно – ехать на море и особенно с хорошими людьми, которые встречают улыбками.
((Лайф))
Мы едем на море!

((ЗК)) Теперь в это море не терпится окунуться! И судя по погоде – купание не за горами – температура воздуха уже за 30. Вода тоже быстро прогревается.

((Стенд ап: Никита Васильев, корреспондент))
Не просто теплая – горячая встреча. Вот так приветствуют гостей из Белгорода дети из Крыма. Вместе они проведут 21 день на пляжах главного детского курорта России – в Евпатории.

((ЗК)) С дороги – и сразу на пляж. Прогулка перед ужином вдоль берега на закате о которой дети мечтали всю дорогу. Многие впервые не только на море, но и вообще на отдыхе.

((ТИТР: Таня))
Я первый раз вообще в лагерь поехала и увидела море вблизи. Я вообще никогда море не видела в жизни своей. Я от радости иногда плачу от такой. Это как полететь на радугу.
((ТИТР: Полина))
Я очень обрадовалась потому что это первый мой лагерь.

((ЗК)) А еще море – это спокойствие. Полный штиль, безмятежность и тишина, которой жителям Белгородской области сейчас так не хватает.

((ТИТР: Ярослав))
Сирены сегодня раза четыре кричали, мне папа писал.
Хочется отдохнуть?
Ну да, они надоели уже.
((ТИТР: София))
[bookmark: _GoBack]Я очень рада что я сюда приехала. Я уж устала что в Белгороде бахает. Я очень рада что море, песочек.

((ЗК)) В этом году Крым примет тысячу белгородских детей. Все расходы за счет республиканского бюджета. Дружеская помощь от южного региона – приграничному.
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