[bookmark: _GoBack]Всем привет! У микрофона Николой Волков! Сегодня расскажу про новое устройство для владельцев айфонов, а также про отечественное программное обеспечение для работников. Погнали!
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Первая новость будет из разряда – ну наконец-то, не прошло и десятка лет.
Все владельцы Айфонов, безусловно, любят свои гаджеты, и хоть и пытаются за счет этого выглядеть успешнее и при каждом удобном случае нахваливают свою новую модель, но (всегда есть какое-то НО). Одной из главных проблем данного устройства является недостаточное количество памяти, которое, как ни крути, увеличить не получится. По крайней мере, стандартными способами.
А вот китайский производитель электроники Anker представил устройство MagGo, которое наделяет iPhone слотом для карт памяти. Свершилось-таки!
Это устройство для чтения карт форматов SD и microSD. При помощи USB-C оно подключается к ноутбукам, планшетам и смартфонам. А при работе совместно с iPhone 15 или 16 кардридер позволяет записывать на внешний носитель видео с высоким разрешением 4K со скоростью 60 кадров в секунду — для этого карта памяти, которую вы туда засунете, должна поддерживать скорость передачи данных от 220 Мбайт/с и иметь ёмкость от 256 Гбайт. Размер устройства небольшой и его можно примагнитить к задней панели смартфона. А это очень удобно. Берите на заметку! Anker MagGo USB-C Adapter предлагается в чёрном, белом и бирюзовом цветах и обойдется примерно в 3 т.р. Что ещё немаловажно, кардридер оборудован дополнительным портом USB Type-C с поддержкой мощности до 42,5 Вт, это если вдруг понадобится зарядить телефон, а его, как мы знаем, зарядить ПОНАДОБИТСЯ.
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Достаточно ли вы хороший специалист? Раньше на этот вопрос можно было просто ответить – ДА и тебе либо верили, либо нет. Всё просто! А теперь в России планируют создать и запустить систему подтверждения навыков для разработчиков ПО.
Это делается ещё и для формирования базы данных о кадровой ситуации, мол, насколько много у нас хороших специалистов. Новая система сертификации будет доступна регуляторам, IT-компаниям и самим разработчикам.
Ожидается, что система подтверждения навыков для разработчиков ПО заработает в 2025 году. 
На этом пока всё! С вами был Николай Волков! Услышимся на волнах радио «Море»
