Подводка:
И вот наш следующий сюжет как раз про настоящего патриота и без преувеличения примера для молодого поколения. В Ялте проживает Анатолий Яковлевич Медведь. Ему 97 лет и он в полном здравии. Даже это факт уже заслуживает внимания. А ещё он один из тех, кто прошёл Великую Отечественную войну.  Очевидцев тех времён осталось, увы, немного. Предлагаем и вам познакомиться с удивительным человеком и очень многогранной личностью.
Сюжеат:
(( Гео: Ялта
Название: Русский медведь )) 
Начать со стиха… - Я повторяясь говорю, что жизнь великая награда.
Автор этих строк перед вами. А ещё дистанция, длиною не в одну жизнь. Так называется 4-хтомник, который написал Анатолий Яковлевич. Не изданными остаются еще десятки рукописей - воспоминаний. И возможно среди них – ответ на главный интересующий многих вопрос – как можно так выглядеть в таком почтенном возрасте, в чем секрет долголетия, бодрости и неиссякаемой энергии?
Анатолий Медведь участник Великой Отечественной войны
- Зарядку делаю каждое утро. Хожу не менее 4-х км в день. Стык. - Одним словом, ЗОЖ. Не пили не курили? Нет, это всё было. Всё было как у всех, тем более я воевал в воздушно-десантных войсках. 
Родом Анатолий Яковлевич из Херсонской области, настоящий запорожский казак. На войну пошел 16-летним подростком, указав неправильную дату рождения. 
-Нас до войны так воспитали патриотически, что молодежь шла всякими правдами и неправдами когда началась война. Записывали после окончания школ. 
- Я прибавил год себе. Я 27-го. А потом обманул военкома и меня взяли в армию. Потому что призывали в 18 лет, а мне было 16,5.
- И я что интересно сразу же в действующую армию, учебка и воздушно-дес дивизия. Вот тут мы все сели молодёжь – ничего себе…..не переставая был на передовой линии фронта. 
С 44 года наш герой воевал в пехотно-стрелковом батальоне - в составе дивизии ВДВ. Был тяжело ранен, из-за контузии частично потерял слух. Участвовал в освобождении Румынии, Венгрии и Австрии. Там и встретил день Победы.
- Получилось так. Что хотели уже 12 апреля салютовать. А потом отставили. Потому что один из опорных пунктов немцев на окраине не был взят. И вот я во взятии этого дома участвовал. И когда мы его освободили, немцев перебили, остались живы, нас 5 было, …Мне тогда присвоили орден красной звезды.
А еще медаль за отвагу, взятие Будапешта – целый китель наград. Как и тогда, так и сейчас никогда не сомневался в победе. Сейчас переживает за своих молодых собратьев-десантников и всех наших бойцов на СВО.
- Вот точно так моя дивизия мой батальон…перебрасывали в течение ночи. 
- Сейчас я очень переживаю…поддерживаю и всей своей душой с ними. 
После войны Анатолий Яковлевич служил Родине еще более 5 лет. Вернувшись домой, на тот момент семья жила в нынешнем Волгограде, поступил в вечернюю школу, а параллельно работал слесарем. Кстати, за прилежную  учебу еще до войны его должны были отправить в знаменитый «Артек». Но тогда не сложилось. Однако уже в студенческие годы судьба его познакомила с будущей половинкой – уроженкой Ялты.   
- Когда мы впервые там вечеринку собрали…из Ялты…опа… с первого взгляда.
Так будущие супруги переехали в жемчужину Крыма. Он стал строителем, а она – оперной певицей. Трое детей, 4 внука и 6 правнуков. Не стало Юлии Владимировны рано - еще 30 лет назад, также как и старшего их сына. Пережил наш герой многое, но любовь к жизни не угасала никогда.
Лайф – а чем вам нравится Крым?
Анатолий Яковлевич – один из главных застройщиков Крыма. Только в Ялте под его руководством было построено более 20-ти тысяч квартир. И где бы он не работал, спортом и активным образом жизни увлекался всегда. Даже сейчас ежедневно ходит не менее 4-х километров в день, строго соблюдает режим дня, а в 90 лет получило золотой знак за сдачу ГТО. 
Лайф – это я на одной фотографии написал…
Граффити с изображением Анатолия Яковлевича появилось на набережной Ялты 2 года назад. Впрочем, его и так здесь многие знают. Легендарная личность и пример для всех нас. 
- Молодому поколению…воспитывая силу духа и силу воли…зарядка и морального плана….в полном сочетании было. 

